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ºÌ¬f�» d�³�] Z] Ö�¯ Ä·Â· ºf�Ì� *
�Â° » d�³�] Z] Ö�¯ Ä·Â· ºf�Ì� *

�¸fz» Ö�¯ Ä·Â· ºf�Ì� *]
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(¹�³ [M µZ¬f¿Y ºf�Ì�) ºnÀa ¶�§

¹�³ [M µZ¬f¿Y ºf�Ì�               �ÂeZË{Y� ¾ËY Ä] Ö¿Z�M Ä] ¹�³ [M Á d�Y �f¼¯ ½M
 k�Zy �ÂeZË{Y� �Y Ö¿Z�M Ä] �Ì¿ Z»�³ µ{Z^e �Y �a Á |�� Ö»

.{{�³ Ö» �] Ä¿Zy�ÂeÂ» Ä] Á

 ÕÁ� �] Y� Ä¿Zy�ÂeÂ» �Y �ÂeZË{Y� ¾Ë�e�Á{ Õ Ã�Z¼� :���a
.|ÌÀ¯ Y|Ìa 5-1 ¶°�

 �ÂeZË{Y�  ¾ËY  ¹�³  [M  d�³�]  Á  d§�  ÕZÅ Ä·Â·  µÂ�
 d§Y  ÄnÌf¿  �{ d�Y �e �Ì] �´Ë{ ÕZÅ�ÂeZË{Y�  Ä]  d^�¿
 �e �Ì]  �Ì¿  �ÂeZË{Y�  ¾ËY  Ä]  ½|Ì��  ÕY�]  ¹�³  [M  �Z�§
 ÕZÅ ²ÀÌfÌ§ �Y �Â^� Á ZÅ Ä·Â· �e{ZË� µÂ� ½M d¸� .d�Y
 �ÂeZË{Y�  ¾ËY  Ä]  Ö¿Z�M  Ä]  ¹�³  [M  �a  .d�Y  �f�Ì]
 Õ�f¼¯ ÕZ»{ µÁY �ÂeZË{Y� Ä] d^�¿ �ÂeZË{Y� ¾ËY |�� Ö¼¿

.d�Y{ |ÅYÂy

مشخصات�لوله�كشى�با�برگشت�مستقيم�
 �°� �] ¹�³ [M d�³�] Á d§� Ä·Â· �{ ½ZË�m dÆm

 .|�Z] Ö» �´Ë|°Ë
 ,�e�Á{ ÕZÅ�ÂeZË{Y� ÕY�] Ö�¯ Ä·Â· Ä°^� �{ �Z�§ d§Y

 .d�Y �f¼¯ ,�f°Ë{�¿ ÕZÅ�ÂeZË{Y� ÕY�] Á �f�Ì]
 |À¯ Ö» �ÌÌ¤e  ºÅ Z]  d�³�] Ä·Â·  Á  d§� Õ Ä·Â·  ��«
 ÕY�Y{  ��¬»  �Å  �{  ¹�³  [M  d�³�]  Á  d§�  ÕZÅ Ä·Â·  Á

.|Àf�Å ½Z�°Ë ÕZÅ��«
 d¼�« ¹Y|¯ �{ ¹�³ [M d�³�] Á d§� Ä·Â· ��« :���a
 ZÅ d¼�«  �ËZ�  �Y  �f�Ì]  ºÌ¬f�»  d�³�]  Z]  Ö�¯ Ä·Â·  �Y

.d�Y
 �ÂeZË{Y� Ä] �Â]�» d�³�] Á d§� Õ Ä·Â· ��« ¾Ë�f¼¯ ZËM

.d�Y 5 Á 2
سيستم�لوله�كشى�با�برگشت�معكوس

 ºf�Ì�  |À¿Z»  ¹�³  [M  d§�  Õ Ä·Â·  �Á�  ¾ËY  �{
 ZÅ�ÂeZË{Y�  Ö»Z¼e Ä] Y� ¹�³ [M ,ºÌ¬f�» d�³�] Z] Ö�¯ Ä·Â·
 |ÌÀ¯ Ö» Ã|ÅZ�»   5-2 ¶°� �{ Ä¯ �Â� ½Z¼Å .|¿Z�� Ö»
 Ä¿Zy�ÂeÂ»  ¥��  Ä]  �ÂeZË{Y�  ¾Ì·ÁY  �Y  ÖmÁ�y  ¹�³  [M

اجزاى�سيستم�انتقال�آب�گرم
 Ö�¯ Ä·Â·  Ä°^�  –  ¹�³  [M  d§�  Ö�¯ Ä·Â·  Ä°^�
 ZÅ ²ÀÌfÌ§ – (�ÂeÓÂ¯�Ì�) Ö¿ZË�m `¼a – ¹�³ [M d�³�]

ZÅ�Ì³ Ã��· – ZÅ Ö§Z� – ZÅ�Ì� – (ZÅ ÃY� Ä�Â¿Y�)
روش�هاى�لوله�كشى�سيستم�حرارت�مركزى�با�

آب�گرم
ºÌ¬f�» d�³�] Z] Ö�¯ Ä·Â· ºf�Ì� -1 
�Â° » d�³�] Z] Ö�¯ Ä·Â· ºf�Ì� -2

�¸fz» Ö�¯ Ä·Â· ºf�Ì� -3
سيستم�لوله�كشى�با�برگشت�مستقيم

 5d§� Ä·Â· ,|ÌÀ¯ Ö» Ã|ÅZ�» �Ë� ¶°� �{ Ä  ̄�Â� ½Z¼Å
 ÕZÅ ÃZ´f�{  Ä]  Y�  ¹�³  [M  ,��ËY�  Á{  ªË��  �Y  ¹�³  [M
 �Y Z»�³ µ{Z^e �Y �a ¹�³ [M .|¿Z�� Ö» Z»�³ Ã|ÀÀ¯ �za
 [M |·Â» ÃZ´f�{ ¥�� Ä] ¹�³ [M d�³�] Õ Ä·Â· ªË��

.{{�³ Ö» �] Ä¿Zy�ÂeÂ» �{ (²Ë{) ¹�³

ºÌ¬f�» d�³�] Z] Ö�¯ Ä·Â· ºf�Ì� -5-1 ¶°�

 ÕÁ� �] Y� Ä¿Zy�ÂeÂ» Ä] �ÂeZË{Y� ¾Ë�e ®Ë{�¿ :���a
 ¾ËY  d�³�]  Á  d§� Õ Ä·Â·  µÂ� ZËM  .|ÌÀ¯ Y|Ìa  5-1¶°�

.d�Y �f¼¯ ZÅ�ÂeZË{Y� �ËZ� �Y �ÂeZË{Y�

 Á  Ä¿Zy�ÂeÂ»  Ä]  �ÂeZË{Y�  ¾ËY  ½{Â]  �f°Ë{�¿  d¸�  Ä]
 Ä]  ½|Ì�� �{ ¹�³ [M �Z�§ d§Y    ,ZÅ Ä·Â·  µÂ� ½{Â]  º¯
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�Z¯ [Zf¯ / Öe�Y�u cZ�Ì�Ze

 d�³�] Ä·Â· ªË�� �Y Ä°¸] .|]ZË Ö¼¿ ½ZË�m (²Ë{)
 [M Á |]ZË Ö» ½ZË�m 2 Ã�Z¼� �ÂeZË{Y� ¥�� Ä] ¹�³ [M
 ¥�� Ä] Á Ã{�¯ �¼m �Ì¿ Y� �ÂeZË{Y� ¾ËY �Y ÖmÁ�y ¹�³
 ¹�³ [M Õ�ÁM �¼m Z] Á Ã{�¯ d¯�u 4 Á 3 Ã�Z¼� �ÂeZË{Y�

.{{�³ Ö»�] Ä¿Zy�ÂeÂ» ¥�� Ä] �ÂeZË{Y� Á{ ¾ËY Öf�³�]

 5-2  ¶°� ÕÁ�  �]  Y�  �ÂeZË{Y�  ¾Ë�e ®Ë{�¿  :���a
 .|ÌÀ¯ Y|Ìa

 µÂ�  Á  �ÂeZË{Y�  ¾ËY  Ä]  ¹�³  [M  d§�  Ä·Â·  µÂ�
 ÕÁ� �] Ä¿Zy�ÂeÂ» Ze Y� �ÂeZË{Y� ¾ËY �Y ¹�³ [M d�³�] Ä·Â·
 ZË d�Y �f�Ì] ¹�³ [M d§� Ä·Â· µÂ� .|ÌÀ¯ Õ�Ì´Ìa ¶°�

.¹�³ [M d�³�] Õ Ä·Â·

�Â° » d�³�] Z] Ö�¯ Ä·Â· ºf�Ì� -5 – 2 ¶°�

 �ÂeZË{Y�  ¾Ë�yM  ¹�³  [M  d§�  Ä·Â·  µÂ�  :���a
 ÕÁ� �] Y� �ÂeZË{Y� ¾ËY ¹�³ [M d�³�] Ä·Â· Á (4 Ã�Z¼�)

.d�Y �f�Ì] Ä·Â· ¹Y|¯ µÂ� .|ÌÀ¯ Õ�Ì´Ìa 5-2 ¶°�

 Á d§� Ä·Â·  µÂ� �Â¼n» |Ë|� ÄmÂf» Ä¯ �Â�¿Z¼Å
 Ä·Â·  µÂ� .|À�Z] Ö» �]Y�]  ºÅ Z]  ZÅ�ÂeZË{Y�  ¹Z¼e  d�³�]
 �f�Ì]  ½M  d�³�]  Ä·Â·  µÂ� Ö·Á  º¯  µÁY  �ÂeZË{Y�  d§�
 Ä·Â·  µÂ� Á {ZË�  ¹�ZÆq �ÂeZË{Y�  d§� Ä·Â·  µÂ� Á d�Y

 .d�Y º¯ ½M d�³�]

مشخصات�لوله�كشى�با�برگشت�معكوس�
 ½Z�°Ë d§� Ä·Â· Á d�³�] Ä·Â· �{ [M ½ZË�m dÆm
 ¹Z¼e  ÕY�]  d�³�]  Á  d§�  Ö�¯ Ä·Â·  �Z�§  d§Y  .d�Y
 d�³�] Á d§� ÕZÅ Ä·Â· ��« .d�Y �]Y�] ºÅ Z] ZÅ�ÂeZË{Y� 

.|À�Z] Ö¼¿ �]Y�] ºÅ Z] ��¬» ®Ë �{
 �Y d¼�« ¹Y|¯ Ä] �Â]�» d§� Õ Ä·Â· ��« ¾Ë�f�Ì] :���a

.d�Y Ö�¯ Ä·Â· Ä°^�

 Ä°^� �Y d¼�« ¹Y|  ̄Ä] �Â]�» d�³�] Õ Ä·Â· ��« ¾Ë�e º¯
.d�Y Ö�¯ Ä·Â·

 |Ë�Ì´]  Ã�Y|¿Y  �¯ �y Z]  Y�  ZÅ µÂ� |Ì¿YÂe Ö» :�¯~e
 ¹Z¼e ÕY�] �Z�§ d§Y ÄnÌf¿ �{ .|ÌÀ¯ Ä�ËZ¬» ºÅ Z] �b� Á
 c�Â�  Ä]  ¹�³  [M  Á  |�Z] Ö»  ½Z�°Ë  Á  �]Y�]  ZÅ�ÂeZË{Y�

 �ÂeZË{Y�  ¾Ì·ÁY  �´Ë{  Á  |�� Ö»  ZÅ�ÂeZË{Y�  ¹Z¼e  Ä]  µ{Z f»
.|�Z] Ö¼¿ �e ¹�³ �ÂeZË{Y� ¾Ë�e�Á{ Ä] d^�¿

 �Ì¿  (Revers)  ��ÂË�  Y�  �Â° »  d�³�]  Z]  Ö�¯ Ä·Â·
.|À»Z¿ Ö»
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(¹�³ [M µZ¬f¿Y ºf�Ì�) ºnÀa ¶�§

 Ä·Â·  Z]  c�ÁZn»  �{  �f�Ì]  ��«  Z]  d§�  Õ Ä·Â·  ZËM
.d�Y �f¼¯ ��« Z] d�³�]

سيستم�لوله�كشى�مختلط
 d�³�]  Z]  Ö�¯ Ä·Â·  ºf�Ì�  �Y  Ö^Ì¯�e  �Á�  ¾ËY

.d�Y �Â° » d�³�] Z] Ö�¯ Ä·Â· ºf�Ì� Á ºÌ¬f�»
 ¹Zn¿Y Ö�Á� Äq Ä] 5-3 ¶°� �{ ZÅ��ËY� Ö�¯ Ä·Â· :���a

.d�Y Ã|�
 ¹�³ [M |ÌÀ¯ Ö» Ã|ÅZ�» 5-3 ¶°� �{ Ä¯ �Â� ½Z¼Å
 Á |�� Ö» ��ËY� ¾Ì·ÁY Ä] Ä¿Zy�ÂeÂ» �Y ÖmÁ�y d§� Ä·Â· �Y

 ÕZÅ�ÂeZË{Y� ¹�³ [M (��ËY�) ºWZ« Ä·Â· ¾ËY ªË�� �Y
 .{{�³ Ö» ¾Ì»Pe 2 Á 1

 Ã|� ¹Zn¿Y ºÌ¬f�» �Á� Ä] �ÂeZË{Y� Á{ ¾ËY d�³�]
 Ä]  |�� Ö»  ¾ÌËZa  Ä]  Öf«Á  ��ËY�  ¾ËY  d�³�]  Ä·Â·  .d�Y
 ÕZÅ��ËY� ¥�� Ä] Ä°¸] |À¯ Ö¼¿ d¯�u Ä¿Zy�ÂeÂ» ¥��
 ¾ÌËZa  �{  Ö¬§Y  Ö�¯ Ä·Â·  Ä°^�  ÄnÌf¿  �{  {Á� Ö»  �´Ë{
 ,ºÌ¬f�» d�³�] Z] ZÅ��ËY� Á d�Y �Â° » d�³�] c�Â�]

.|À»Z¿ Ö» �¸fz» Y� �Á� ¾ËY Á d�Y Ã|� Ö�¯ Ä·Â·

�¸fz» Ö�¯ Ä·Â·  ºf�Ì� -5-3 ¶°�

كاربرد�سيستم�هاى�لوله�كشى�به�روش�هاى�
مختلف

 duZ�»  Ä]  Ö�¯ Ä·Â·  ¦¸fz»  ÕZÅ ºf�Ì�  [Zzf¿Y
 Ã|ÀÀ¯ �za ÕZÅ ÃZ´f�{ �Â¿ ,½Z¼fyZ� �Z¨e�Y ,½Z¼fyZ�
.{�Y{ Ö´f�] ... Á Ö�¯ Ä·Â· ÄÀË�Å ,Ö�¯ Ä·Â· �Ì�» ,Z»�³

 ÕZÅ ½Z¼fyZ�  �{  ºÌWÂ´]  ºÌ¿YÂe Ö»  Ä¿Â¼¿  �Â�]  Z»Y
 |À¿Z»  d�Ì¿  {ZË�  Ö�¯ Ä·Â·  �Ì�»  µÂ�  Ä¯  ®qÂ¯
 ®Ë ®qÂ¯ Ö¿Â°�» ÕZÅ Ä¿Zy ,º¯ ÕZÀ]�Ë� Z] ZÅ ½Z¼e�ZaM

 Ã{Z¨f�Y  ºÌ¬f�»  Ö�¯ Ä·Â·  ºf�Ì�  �Y  Ä¬^�  Á{  Á
 ZÅ ½M ÕZÀ] �Ë� Ä¯ Ä¬^� ®Ë ÕZÅ ½Z¼fyZ� �{ .ºÌÀ¯ Ö»
 Ã{Z¨f�Y �Â° » d�³�] Z] Ö�¯ Ä·Â· ºf�Ì� �Y d�Y {ZË�

.ºÌÀ¯ Ö»
 d�Y {ZË� cZ¬^� ÕZÀ]�Ë� Ä¯ Õ�Y{Y ÕZÅ ½Z¼fyZ� �{
 ºf�Ì�  �Y  |�Z] Ö¼¿  Ä¬^�  �Å  ¶¬f�»  µ�fÀ¯  Ä]  �ZÌ¿  Á
 Ä¬^� �{  µZj»  �Â�]  .ºÌÀ¯ Ö» Ã{Z¨f�Y  �¸fz» Ö�¯ Ä·Â·
 Y� d�³�] Á d§� Ö�¯ Ä·Â· Ä°^� ¦°¼Å Ä¬^� ZË ¾Ì»��Ë�
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�Z¯ [Zf¯ / Öe�Y�u cZ�Ì�Ze

 �Â° » d�³�] �Á� Ä] (²ÀË�) ÕÂ¬¸u c�Â� Ä]
 ÖËZÅ��ËY� ²ÀË� ¾ËY ¦¸fz» ÕZÅ d¼�« �Y Á ºÌÀ¯ Ö» Y�mY
 Y�mY  ºÌ¬f�»  d�³�]  �Á�  Ä]  cZ¬^�  �ÂeZË{Y�  ÕY�]  Y�

.ºÌÀ¯ Ö»

 º¯ cZ¬^� ÕZÀ]�Ë� Ä¯ Õ�Y{Y ÕZÅ ½Z¼fyZ� �{
 ÕÂ¬¸u Ö�¯ Ä·Â· Ä°^� ,|�Z] Ö» {ZË� cZ¬^� {Y| e Ö·Á
 ºÌÀ¯ Ö» Ö�¯ Ä·Â· ºÌ¬f�» �Á� Z] Y� ½Z¼fyZ� ¾ÌËZa �{

.|ÀÀ¯ Ö» Ö�¯ Ä·Â· �Â° » �Á� Ä] Y� ZÅ��ËY� Á

 Y� �Ë� ÕZÅ ¶°� Ö�¯ Ä·Â· ÕZÅ ºf�Ì� :¾Ë�¼e
.|ÌÀ¯ �z�»

(¦·Y

([
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(¹�³ [M µZ¬f¿Y ºf�Ì�) ºnÀa ¶�§

 d�³�] Z] Y� �Ë� ÕZÅ�ÂeZË{Y� Ö�¯ Ä·Â· :¾Ë�¼e
.|ÌÀ¯ ºÌ��e ºÌ¬f�»

 d�³�] Z] Y� �Ë� ÕZÅ�ÂeZË{Y� Ö�¯ Ä·Â· :¾Ë�¼e
.|ÌÀ¯ ºÌ��e �Â° »

 �Â° » d�³�] ZÅ��ËY�) .|ÌÅ{ ¹Zn¿Y �¸fz» �Á� Ä] |¿Y Ã|� \�¿ Ä¬^� 4 �{ Ä  ̄Y� ÖËZÅ�ÂeZË{Y� Ö�¯ Ä·Â· :¾Ë�¼e
(ºÌ¬f�» d�³�] Z] ½Z¼fyZ� ¾ÌËZa �{ Ö¬§Y Á
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�Z¯ [Zf¯ / Öe�Y�u cZ�Ì�Ze

محاسبه�شبكه�لوله�كشى�حرارت�مركزى�
با�آب�گرم

 |À»Z¿ Ö» �Z�§ Y� t�� �] {�YÁ ÕÁ�Ì¿ تعريف�فشار�
 ¾ËY �{ .d�Y Ä^�Zv» ¶]Z« FP

A
  Ä�]Y� �Y ½M �Y|¬» Á

 \�u �] t�� A Á (N) ¾eÂÌ¿ \�u �] Á�Ì¿ F Ä�]Y�
.|�Z] Ö» ( m2 ) �]�» �f»

F NP P
A m2 

 .|À»Z¿ Ö» (Pa) µZ°�Za Y� ( N
m2 ) �]�» �f» �] ¾eÂÌ¿

 (SI)  ZÅ|uYÁ  Ö¸¸¼·Y ¾Ì]  ºf�Ì�  �{  �Z�§  |uYÁ  µZ°�Za
.d�Y

 PSI  Ö�Ì¸´¿Y  ºf�Ì� �{ �Z�§  |uYÁ واحدهاى�فشار� 
.d�Y

.d�Y ( Lb
in2 ) �]�» pÀËY �] |¿Âa ¦¨z» PSI 

 �´Ë{ ÕZÅ|uYÁ �Y ( Kg
cm2 ) �]�» �f» Öf¿Z� �] ¹�³Â¸Ì¯

 .|�Z] Ö»  (atm)  �¨�¼eM  �Z�§  �´Ë{  |uYÁ  .d�Y  �Z�§
.d�Y (atm) �¨�¼eM ®Ë �]Y�] ZË�{ �ZÀ¯ �{ YÂÅ �Z�§

 �Y  ºÌ¿YÂe Ö»  �´Ë|°Ë  Ä]  �Z�§  ÕZÅ|uYÁ  ¶Ë|^e  ÕY�]
 ÕZÅ|uYÁ µÁ|m ÕÓZ] ¦Ë{� �{ .ºÌÀ¯ Ã{Z¨f�Y�Ë� µÁ|m
 ºÌÀ  ̄¶Ë|^e �´Ë{ ÕZÅ|uYÁ Ä] Y� ½M ºÌÅYÂy Ö» Ä  ̄Õ�Z�§
 c�Z^� d�Y� Ä] `q �Y ZÅ |uYÁ ¾ËY .|ÌÀ¯ Ö» Ã|ÅZ�» Y�
 �f» Öf¿Z� �] ¹�³Â¸Ì¯ / �Z] / �¨�¼eM / µZ°�Za :�Y d�Y
 Á ÃÂÌm pÀËY / ÃÂÌm �f¼Ì¸Ì» / �]�» pÀËY �] |¿Âa / �]�»

.�]�» �f» Öf¿Z� �] ¾Ë{

�Z�§ ÕZÅ |uYÁ ¶Ë|^e -5-1 µÁ|m
pascal atm bar kg/cm2 psi mmHg inHg dyne/cm2

pascal 1 9.8692�10-5 10-5 1.0192�10-5 1.45038�10-4 0.00750 2.953�10-4 10

atm 101.325 1 101.325 1.03323 14.6960 760.0 29.921 1013.250

bar 105 0.98692 1 1.01972 14.5038 750.062 29.530 106

kg/cm2 98.066 0.96784 0.98066 1 14.223 735.559 28.959 980.665

psi 9894.8 0.068046 0.068948 0.070030696 1 51.715 2.0360 33.864

mmHg 133.32 0.00131579 0.0013332 0.0013595 0.0193368 1 0.03937 1333.2

inHg 3386.4 0.033421 0.33864 0.034532 0.491154 24.400 1 33.864

dyne/cm2 0.100 9.8692�10-7 10-6 1.01972�10-6 1.45038�10-5 0.000750 2.953�10-5 1

 cZ ËZ» ½Âf� �Z¨e�Y \�u �] ½YÂe Ö» Y� �Z�§
 ,(mm.Hg)  ÃÂÌm �f» Ö¸Ì»  :|À¿Z»  ºÌÀ¯ Õ�Ì³ Ã�Y|¿Y  �Ì¿
 [M pÀËY ,( m.H o2 ) [M ½Âf� �f» ,(in.Hg) ÃÂÌm pÀËY

(ft.wc) [M ½Âf� cÂ§ Á (in.aqu)

 .d�Y [M ½Âf� ÖÀ » Ä] Water       Column ¦¨z» wc
 cZ¼¸¯  Ä�Ë�  .|�Z] Ö»  [M  ÕZÀ »  Ä]  aqua  ¦¨z»  aqu
 (dyne)  ¾Ë{  .d�Y  Ä¼¸¯  ¾Ì¼Å  �Y  ¹ÂË�YÂ¯M  Á  cZf�Â¯Y

 �Å  .d�Y   µ{Z »  ¾Ë{  �Å  |�Z] Ö»  Á�Ì¿  |uYÁ

 Y� ¾eÂÌ¿ .d�Y ¾Ë{  Z] �]Y�] ( ) ¾eÂÌ¿
.|¿Y Äf¨³ Ö» ±��] ¾Ë{

  .d�Y  ÃÂÌm  Õ�Z�fyY  d»Ô�  Hg  :Äf°¿
 .d�Y [M ÖËZÌ¼Ì� µÂ»�§
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(¹�³ [M µZ¬f¿Y ºf�Ì�) ºnÀa ¶�§

طرز�استفاده�از�جدول�تبديل�واحد�فشار
 ÕZÅ|uYÁ Ä] Y� �¨�¼eM ®Ë ºÌÅYÂy Ö» µZj» �Â� Ä]
 Y|Ìa  Y�  atm  5-1    µÁ|m  ÕÓZ]�{  .ºÌÀ¯  ¶Ë|^e  �´Ë{
 �Ë�  ½Âf�  �{  ,{�Y{  �Y�«  Ö¿Âf�  ÕÓZ]  atm  ºÌÀ¯ Ö»
 ®Ë ¹ÂÆ¨» 1 {|� .ºË�Y{�a Ö» 1 {|� ÕÂnf�m Ä] atm
 Y�  101/325 {|�  1atm  `q d¼� �{  .d�Y  �¨�¼eM
 Pascal �Ë� �{ 101/325  {|� .ºÌÀ¯ Ã|ÅZ�» ºÌ¿YÂe Ö»
 µZ°�Za  101/325   µ{Z »  �¨�¼eM  �Å  ÖÀ Ë  {�Y{  �Y�«

 .d�Y
 dËÁ�  ¶]Z«  Õ�´Ë{  {Y|�Y  1atm  d�Y�  d¼�  �{
 .|ÌÀ¯ Ö» Ã|ÅZ�» ½Âf� ÕÓZ] �{ Y� ZÅ ½M |uYÁ Ä¯ d�Y
 ,d�Y  1/01325 {|� 1atm d�Y� d¼� �{ {|� ¾Ì·ÁY
 Z]  �]Y�]  1atm  ÖÀ Ë  .|�Z] Ö»  (�Z])  bar  ½M  |uYÁ  Ä¯

.d�Y �Ë� s�� Ä] {Y|�Y ÄÌ¬] Á d�Y �Z] 1/01325

atm1 Kg/
cm21 03323

atm1 / psi mm.Hg14 6960 760 

dyne/ in.Hg /
cm229 921 1013 250 

bar ? kpa kpa25 25 100 2500  

.d�Y atm |Àq 147psi  :¾Ë�¼e
 d�{  Ä]  Y�  �¨�¼eM  Ä]  psi  ¶Ë|^e  \Ë��  5-1  µÁ|m  �Y
 �a  .d�Y  �¨�¼eM  0/068046  �]Y�]  psi  �Å  .ºË�ÁM Ö»

:d�Y{ ºÌÅYÂy
psi / atm

psi ?atm
1 0 068046
147



  


 

psi147 / atm
psi

0 068046
1


/ atm147 0 068046 10 

 .d�Y in.Hg |Àq 15psi :¾Ë�¼e
(30/54in.Hg :[YÂm)

(58 psi :[YÂm) .d�Y psi |Àq 4 bar :¾Ë�¼e

 ÃÂÌm �f» Ö¸Ì» |Àq ZË�{ �ZÀ¯ �{ YÂÅ �Z�§ :¾Ë�¼e
(760mm.Hg :[YÂm) .d�Y

.d�Y µZ°�Za Â¸Ì¯ |Àq �Z] 25 :¾Ë�¼e
 Y|Ìa Y� 1 {|� bar ½Âf� �Ë� �{ 5-1 µÁ|m Ä] Ä mY�» Z]
 Ö¨Ë{�  �{  .{�Y{  �Y�«  �Z]  `q  d¼�  �{  µZ°�Za  .ºÌÀ¯ Ö»
 �Ë� {|� Á ºËÁ� Ö» `q d¼� Ä] {�Y{ {ÂmÁ bar {|� Ä¯
 �Z] �Å ÖÀ Ë d�Y 510  �]Y�] {|� ¾ËY .ºÌ¿YÂy Ö» Y� Pascal

.|�Z] Ö» µZ°�Za 510
bar Pa51 10

 µZ°�ZaÂ¸Ì¯  �a  |�Z] Ö»  1000  ÖÀ »  Ä]  Â¸Ì¯  |¿Â�Ìa
.d�Y 1000Pa �]Y�] (kpa)

kpa pa pa31 1000 10 

bar kpa     
5

5 3 5 3 2
3

101 10 10 10 10 100
10

bar pa bar kpa51 10 1 100 
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.|ÌÀ¯ ¶»Z¯ Y� �Ë� µÁ|m :¾Ë�¼e

.................. bar :�Æ� [M �Z�§.................. atm

.................. bar :½�Ì�¯Y �a µÂ�b¯ �Z�§ .................. psi

.................. bar :¾¸Ìf�Y �a µÂ�b¯ �Z�§.................. kpa

.................. in.Hg :Õ�f» 3000 �Z¨e�Y �{ YÂÅ �Z�§.................. psi

     .................. bar:[M 5m Z] [M ½�z» ¦¯ �{ �Z�§..................
 

kg
cm2

 [M kÁ�y Ä·Â· ZÅ ¾¯ ¹�³ [M �{ d¸� Äq Ä] :���a
.|ÀÀ¯ Ö» \�¿ ½M ÕÓZ] �{ Y� ¹�³

 Ä]  ¹�³  [M  {Á�Á  Õ Ä·Â·  |Ì¿Y{ Ö»  Ä¯  �Â� ½Z¼Å  :ªÌ¬ve
 Õ Ä·Â· Á ºÌÀ¯ Ö» ¶�Á �ÂeZË{Y� ÕÓZ] µZ�eY Ä] Y� �ÂeZË{Y�
 .ºÌÀ¯ Ö» ¶�f» �ÂeZË{Y� ¾ÌWZa µZ�eY Ä] Y� ¹�³ [M d�³�]
 ÄmÂe Z] �ÂeZË{Y� �Y ½M kÁ�y Ze Y� �ÂeZË{Y� Ä] ¹�³ [M {Á�Á
 Õ ÄnÌf¿ Á |ÌÀ¯ Ö���] [M �Â�z» ¹�m Á [M ÕZ»{ Ä]

.|ÌWZ¼¿ d�Y{{ZË Y� ½M

 �f»  ®Ë  �{  µZ°�Za  SI  ºf�Ì� �{  �Z�§  d§Y  |uYÁ
 �Å �{ ÖÀ Ë  pa

m
200 �Z�§ d§Y  .d�Y  ( pa

m
)  Ä·Â·  µÂ�

.{Â� Ö» º¯ µZ°�Za 200 �Z�§ Ö�¯ Ä·Â· µÂ� �f»
 c�Y�u  ºf�Ì�  Ä^�Zv»  �{ فشار�  افت� مقدار�

 Ze pa
m

200  ZË ft
ft

3
100

 Ze ft
ft

2
100

 Y� �Z�§ d§Y Õ�¯�»

.|¿�Ì³ Ö» ��¿ �{ pa
m

300

 ZË�{ t�� �Y �Z¨e�Y �f» 100 �Å ÕY�Y Ä] :Äf°¿
.|]ZË Ö» �ÅZ¯ 0/33 in.Hg ZË 8/4mm.Hg YÂÅ �Z�§

 �¨�¼eM 1 µ{Z » 0Z^Ë�¬e (10m.WC) [M ½Âf� �f» 10 �Å
.d�Y 1bar 0Z^Ë�¬e Á

 pa
m

200  Y� Ö�¯ Ä·Â· Ä°^� �{ �Z�§ d§Y �³Y :¾Ë�¼e
 Á d§� ÕZÅ Ä·Â· µÂ� �Â¼n» Ä¯ Öe�Â� �{ .ºË�Ì´] ��¿ �{
 Ä^�Zv» Y� �Ì�» µÂ� �{ �Z�§ d§Y .|�Z] �f» 150 d�³�]

.|ÌÀ¯
       Ö�¯ Ä·Â· µÂ� L m150 

Ö�¯ Ä·Â· Ä°^� �{ ��Âf» �Z�§ d§Y pa
m

200

�Ì�» µÂ� �{ �Z�§ d§Y pa m pa
m

200 150 30000  

kpa pa 300001 1000 30000 1000  
1000

kpa30
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 d§� ÕZÅ Ä·Â·) Ö�¯ Ä·Â· Ä°^� �{ �Z�§ d§Y :¾Ë�¼e

 �{ pa
m

300  Y� �Z�§ d§Y) .|Ë�ÁM d�|] Y� �Ë� (d�³�] Á
 (|Ë�Ì´] ��¿

23/4kpa :[YÂm

از� استفاده� با� حجمى�آب� دبى� محاسبه�
تلفات�گرمايى

 Ö]{  Y|f]Y  �{  |ËZ]  ZÅ Ä·Â·  ��«  ½{�ÁM  d�|]  ÕY�]
.ºÌÀ¯ Ä^�Zv» Y� ZÅ Ä·Â· �{ Ö¿ZË�m [M  Ö¼nu

 HQ
/46 5

  Ä�]Y�  �Y  Ö¼nu  Ö]{  Ä^�Zv»  ÕY�]
 ZË ©ZeY ÖËZ»�³ cZ¨¸e H Ä�]Y� ¾ËY �{ .ºÌÀ¯ Ö» Ã{Z¨f�Y
 Ö]{ Q Á d�Y cYÁ Â¸Ì¯ \�u �] �ÂeZË{Y� ÖËZ»�³ ½YÂe

.|�Z] Ö» l
s

 \�u�] [M Ö¼nu

.d�Y Ä¬Ì«{ �{ ¾·Z³ |Àq d�Z� �{ ¾·Z³ 120 :¾Ë�¼e
gal gal?
hr min

120 

gal gal gal
hr min min

120120 120
60 60

 

gal gpm
min

2 2 

 d�Z� �{ \ °» �f» Ä] Y� ÄÌ¿Zi �{ �fÌ· 12 :¾Ë�¼e

( m/
hr

3

43 2  :[YÂm) .|ÌÀ¯ ¶Ë|^e

 .|Ë�ÁM  d�|]  l
s

 \�u�]  Y�  m
hr

3

15  :¾Ë�¼e

( l/
s

4 16  :[YÂm)

S =           min 1
60

lit =             gal 1
3/785

gall /
s min


1
3 7856 6 1

60
gal gal gal/

/ min / min min
60 3606 95 11

3 785 3 785
  

gal
min

 d�³�]  Á  d§�  ÕZÅ Ä·Â·  µÂ�  �Â¼n»  :¾Ë�¼e
 Y� �Z�§ d§Y �³Y .d�Y 340m Ö¿Z¼fyZ� Ö�¯ Ä·Â· Ä°^�

 ºf�Ì� ¾ËY �{ �Z�§ d§Y �Y|¬» ,ºË�Ì´] ��¿ �{ pa
m

200

 .|�Z] Ö» psi |Àq Á µZ°�Za |Àq Ö�¯ Ä·Â·
(9/86 psi :[YÂm)

 Y� ½M  |�Z] Ö»  l
s

6  ÕY Ä·Â· Ö¼nu  Ö]{  :¾Ë�¼e

.|ÌÀ¯ Ä^�Zv» gal
min

 \�u�]
l gal? (g.p.m)
s min

6 

 Ä¯  ÖËZ°Ë�»M  ¾·Z³  -1  d�Y  �Â¿  Á{  �]  ¾·Z³  :Äf°¿
.d�Y �fÌ· 3/785 µ{Z »

 |¿Â�a �³Y .d�Y �fÌ· 4/546 µ{Z » Ä¯ ÖfÀ�¸� ¾·Z³ -2
.d�Y ÖËZ°Ë�»M ¾·Z³ �Â�À» {Â�¿ Äf¨³ ¾·Z³

.|ÀÅ{ Ö» ½Z�¿ �Ì¿ g.p.m Z] Y� (
       

) Ä¬Ì«{ �] ¾·Z³

gal / lit min S 1 3 785 1 60
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 11625w  Ö��{  �Ô¯  ÖËZ»�³  ¥ÔeY  :¾Ë�¼e

 |Àq �Ô¯ ¾ËY �ÂeZË{Y� (Ö]{) Ö¿ZË�m [M �Y|¬» ,|�Z] Ö»

.d�Y l
s

.ºÌÅ{ �Y�« cYÁÂ¸Ì¯ \�u�] |ËZ] Y� H µÂ»�§ �{
HQ
/46 5



H w kw w11625 1 1000 

/ kw11625 1000 11 625 

/ / lQ /
/ s

11 625 116 25 11625 0 25
46 5 465 46500

   

 Ä^�Zv» Y� �Ë� ÕZÅ Ä·Â· �{ [M Ö¼nu Ö]{ :¾Ë�¼e
.|ÌÀ¯

 .|À¯ ÄË~¤e Y� �ÂeZË{Y� Á{ |ËZ] AB Ä·Â· �Y Õ�Â^� ¹�³ [M
 :Z] d�Y �]Y�] �ÂeZË{Y� Á{ ¾ËY ÖËZ»�³ ½YÂe

RH w2000 1500 3500  

 Ä�]Y� �{ Á ºÌÀ¯ Ö» ¶Ë|^e cYÁÂ¸Ì¯ Ä] Y� ÖËZ»�³ ½YÂe µZu

.ºÌÅ{ Ö» �Y�« HQ
/46 5



R RH w H / kw3500 3500 1000 3 5   

AB
/ lQ /
/ s

 
3 5 0 075
46 5

.d�Y ÄÌ¿Zi �] �fÌ· 0/075 µ{Z » AB Ä·Â· �{ [M Ö]{
 2000 �ÂeZË{Y� ¹�³ [M Ä¯ BD Ä·Â· [M Ö]{ Ä^�Zv» ÕY�]
 kw  \�u  �]  Y�  cYÁ  2000  |ËZ]  |À¯ Ö»  ÄË~¤e  Y�  ÖeYÁ

.ºÌÅ{ �Y�« HQ
/46 5

  Ä�]Y� �{ Á Ã{�¯ ¶Ë|^e

R RH w H kw2000 2000 1000 2   

BD
lQ /

/ s
2 0 043

46 5
 

 1500 �ÂeZË{Y� ½{�¯ ¹�³ ÕY�] |ËZ] BC Ä·Â· �{ [M Ö]{

:d�Y{ ºÌÅYÂy �a .|�Z] \�ZÀ» ÖeYÁ
R RH w H / kw15000 1500 1000 1 5   

BC
H / LQ /

/ / S
  

1 5 0 032
46 5 46 5

 AB Ä·Â· Ö]{ ºÌÀ¯ �¼m ºÅ Z] Y� BD Á BC Ä·Â· Ö]{ �³Y
.|ËM Ö» d�|]

AB
lQ / / /
s

0 032 0 043 0 075  

 �] �fÌ· 0/075 Y� AB Õ Ä·Â· Ö]{ �Ì¿ Ä^�Zv» µÁY �z] �{
.ºË{�ÁM d�|] ÄÌ¿Zi

 Ö]{ .d�Y kcal
hr

3500  Ö«ZeY ÖËZ»�³ ¥ÔeY :¾Ë�¼e

( l/
s

0 087  :[YÂm) .|ÌÀ¯ Ä^�Zv» Y� [M  Ö¼nu

BC BD
l lQ / Q /
s s

0 032 0 043 
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( l/
s

0 57  :[YÂm) .|ÌÀ¯ Ä^�Zv» Y� AB Ä·Â·  Ö¼nu Ö]{ :¾Ë�¼e

(.|ÌÀ  ̄ÄmÂe ¶^« ¾Ë�¼e ¶°� Ä]) .|ÌÀ  ̄Ä^�Zv» Y� d�Y Ã|� �z�» �Ë� µÁ|m �{ Ä  ̄ÖËZÅ Ä·Â·  Ö¼nu Ö]{ :¾Ë�¼e

Ä·Â· ¹Z¿kwدبى�حجمى�تلفات�گرمايى�
DE

DF

CH

CG

CD

BC

BI

BJ
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حرارت� سيستم� در� لوله�ها� قطر� محاسبه�
مركزى�با�آب�گرم

 ZÅ Ä·Â·  ��«  ½YÂe Ö»  5-4  ¶°�  �Y{Â¼¿  �Y  Ã{Z¨f�Y  Z]
 Y�  [M  Ö¼nu Ö]{  |ËZ]  �Z¯  ¾ËY  ÕY�]  .{�ÁM  d�{ Ä]  Y�

.ºÌ�Z] Äf�Y{ pa
m

 \�u �] Y� �Z�§ d§Y Á l
s

 \�u�]
 ÕY�] .d�Y l

s
2  �]Y�] ÕY Ä·Â· [M  Ö¼nu Ö]{ |ÌÀ¯ ��§

 Y|Ìa Y� l
s

2  {|� Ö¬§Y �Âv» ÕÁ� �] Ä·Â· ¾ËY ��« Ä^�Zv»
 �Y|¬» Ä  ̄Y� �Z�§ d§Y ½Y�Ì» Õ{Â¼� �Âv» ÕÁ� �] .ºÌÀ¯ Ö»
 ¾ËY �{ .ºÌÀ¯ Ö» Y|Ìa Y� |�Z] Ö» pa

m
300  Ze pa

m
200  ½M

 {|� .ºË�Ì³ Ö» ��¿ �{ pa
m

200  Y� �Z�§ d§Y µZj»
 �Y .ºÌÅ{ Ö» {Y|f»Y �Y{Â¼¿ ¶yY{ �{ Ö¬§Y c�Â� Ä] Y� 200
 {Y|f»Y ÓZ] ¥�� Ä] Õ{Â¼� c�Â� Ä] Y� l

s
2  {|� �´Ë{ ¥��

 ¾ËY {�Ây�] �Y .|À  ̄��« Y� 200 Ä] �Â]�» Ö¬§Y �y Ze Ã{Y{
 Ä�¬¿ ¾ËY Õ�Ì³�Y�« ¶v» .|ËM Ö» {ÂmÁ Ä] ÕY Ä�¬¿ �y Á{
 ÕÁ�  �]  Ä�¬¿  µZj»  ¾ËY  �{  .|À¯ Ö»  �z�»  Y�  Ä·Â·  ��«
 Ä·Â· ¾ËY ��« ÄnÌf¿ �{ d�Y Ã|� �«YÁ 50mm [�Â» �y

.d�Y (2 ) 50mm

ÄÌ¿Zi �{ �fÌ· Ä] [M ½ZË�m 

�f»
 �]

 µ
Z°�

Za Ä
] �Z

�§
 d

§Y

�Z�§ d§Y / Ö]{ �Y{Â¼¿ -5-4 ¶°�
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 {�Y{ ¹Z¿  Ö´f�ÂÌa Ä�]Y�  Q = A × V  µÂ»�§ :Äf°¿

 Ä·Â· ��¬» t�� A Á  \�u�] Ö]{ Q Ä�]Y� ¾ËY �{

.d�Y  \�u �] [M d��� V Á  \�u�]

 ÖÀ Ë  Ã�ËY{  duZ�»  Ä�]Y�  �Y  (A)  Ä·Â·  ��¬»  t��

.d�Y Ä·Â· ��« D ½M �{ Ä¯ |ËM Ö» d�|] 
 Á ºÌÀ¯ {ZË� Y� d��� �³Y (Q = A × V) Ö´f�ÂÌa Ä�]Y� �{

.ºÌÀ¯ º¯ Y� ��¬» t�� |ËZ] |�Z] d]Zi Ö]{ ºÌÅYÂz]
 �Ì¿  (Ö]{)  [M  �~³  �Y|¬»  ,{Â�  {ZË�  ��«  ZË  d���  �³Y

.|]ZË Ö» �ËY�§Y

 �|¬q  Ö]{  ºÌÀ¯  �]Y�]  Á{  Y�  Ä·Â·  ��«  �³Y  :¾Ë�¼e
.|]ZË Ö» �ËY�§Y

D DQ A V A Q V
2 2

4 4
 

    

.ºÌÅ{ �Y�« Y� 2 D |ËZ] D ÕZm Ä] {Â� �]Y�] 2 ��« �³Y

( D) DQ V V D V
2 2

22 4
4 4

 
      

 Z] ÖÀ Ë d�Y �]Y�] �ZÆq D V
2

4


  Ä] d^�¿ D V2 

.{Â� Ö» �]Y�] 4 Ö]{ ,��« ½|� �]Y�] Á{
.{Â� Ö» �]Y�] |Àq Ö]{ ºÌÀ¯ �]Y�] 1/5 Y� ��« �³Y :���a

 �]Y�]  |Àq  Ö]{  ºÌÀ¯  �]Y�]  Á{  Y�  d���  �³Y  :���a
.{Â� Ö»

  10cm ��« Ä] ÕY Ä·Â· �Y Õ�Â^� [M Ö]{ :¾Ë�¼e

.|ÌÀ¯ Ä^�Zv» m
s

2  d��� Z] Y�

DQ A V A
2

4


  

mD cm V
s

10 2 

.ºÌÅ{ Ö» �Y�« µÂ»�§ �{ �f» \�u�] Y� ��«

m cm / m101 100 10 100 0 1
100

   

/ ( / )Q
23 14 0 1 2

4


 

/ / mQ /
s

33 14 0 01 0 015
2


 

 Ö]{ ºÌÀ¯ �]Y�] 2 Y� ��« �³Y ¶^« ¾Ë�¼e �{ :¾Ë�¼e
.|ÌÀ¯ Ä^�Zv» Y� Ä·Â· �Y Õ�Â^� [M

D cm / m2 10 20 20 100 0 2    

/ ( / )Q
23 14 0 2 2

4


 

/ / mQ /
s

33 14 0 04 0 06
2


 

m/
s

3

0 015  �Y Ö]{ ��« ½{�  ̄�]Y�] Á{ Z] Ä  ̄|ÌÀ¯ Ö» Ã|ÅZ�»

:d�Y Ã|� �]Y�] 4 ÖÀ Ë Äf§ZË �ËY�§Y m/
s

3

0 06  Ä]
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// /
/

6
0 06 6 1000 60001000 06 0 015 150 015 15 100

1000


    

 1500
4

 d�Y l/
s

1 9625  ÕY Ä·Â· �Y Õ�Â^� [M Ö]{ :¾Ë�¼e

 �f» Ö¸Ì» \�u�] Y� Ä·Â·  ��« |�Z]  m
s

4  [M d��� �³Y

(200mm :[YÂm) .|Ë�ÁM d�|]

 d��� Á l/
s

1 5  ÕY Ä·Â· �{ [M  Ö¼nu Ö]{ :¾Ë�¼e

.|Ë�ÁM d�|] in \�u�] Y� Ä·Â· ¾ËY ��« ,d�Y m
s

1  [M

(2" :[YÂm)

 �{ �³Y .d�Y 2325w Ö«ZeY ÖËZ»�³ cZ¨¸e :¾Ë�¼e
 d�³�] Á d§� Ä·Â· ��« ,{Â� \�¿ �ÂeZË{Y� ®Ë ©ZeY ¾ËY

 pa
m

200  Y� �Z�§ d§Y .|Ë�ÁM d�|] Y� �ÂeZË{Y� ¾ËY ¹�³ [M

(15mm :[YÂm) .|Ë�Ì´] ��¿ �{
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(  .|Ë�Ì´] ��¿ �{ pa
m

200  Y� ZÅ Ä·Â· �{ �Z�§ d§Y  ) .|ÌÀ¯ Ä^�Zv» Y� �Ë� �Y|» ÕZÅ Ä·Â· ��« :¾Ë�¼e

 Y� Ä·Â· ½M �Y Õ�Â^� [M Ö]{ |ËZ] Ä·Â· �Å ��« Ä^�Zv» ÕY�]
 6000w �ÂeZË{Y� �ZÌ¿ {�Â» ¹�³ [M BC Õ Ä·Â· .ºÌ�Z] Äf�Y{

:Z] d�Y �]Y�] BC Ä·Â· �Y Õ�Â^� [M Ö]{ .|À¯ Ö» ¾Ì»Pe Y�
HQ H w kw
/

6000 6
46 5

  

BC
lQ /

/ s
6 0 13

46 5
 

.ºÌÀ¯ Ö» Ä^�Zv» Y� Ö]{ �Ì¿ AB Á BD ÕZÅ Ä·Â· ÕY�]

BD
lQ /

/ s
4 0 08

46 5
 

AB
lQ /

/ / s
6 4 10 0 21
46 5 46 5


  

 Á  BC  Ä·Â·  Ö]{  ºÌf�¿YÂe Ö»  AB  Ä·Â·  Ö]{  Ä^�Zv»  ÕY�]
.ºÌÀ¯ �¼m ºÅ Z] Y� BD

AB BC BD
lQ Q Q / / /
s

0 13 0 08 0 21    

 Ä]  pa
m

200  �Z�§  d§Y  Á  Ä·Â·  �Å  Ö]{  ¾f�Y{  Z]  ½ÂÀ¯Y

 d�|] Y� Ä·Â· �Å ��« Á ºÌÀ¯ Ö» Ä mY�» 5-4 ¶°� �Y{Â¼¿

.ºË�ÁM Ö»
BC

BC

lQ /
s d mm

pa
m

 
0 13

20
200

   
 


�Z�§ d§Y       

5-4¶°� �Y{Â¼¿               BD

BD

lQ /
s d mm

pa
m

0 08
15

200

   
 


�Z�§ d§Y                 

5-4¶°� �Y{Â¼¿    AB

AB

lQ /
s d mm

pa
m

0 21
25

200 

   
 


�Z�§ d§Y                 

    
5-4¶°� �Y{Â¼¿
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 ZÅ��ËY� ��« Öf�ËZ] Ö» �Y|» ¾ËY ÕZÅ Ä·Â· ��« Ä^�Zv» ÕY�]
 ÓZ] cZ¬^� Ä] Ö¬§Y ÕZÅ Ä·Â· �Y Y� ¹�³ [M Ä¯ (ºWZ« ÕZÅ Ä·Â·)
 d�|] Y� Ö¬§Y ÕZÅ Ä·Â· ��« �b� Á ºÌÀ¯ Ä^�Zv» ,{�] Ö»
 �Y Á {Â� �¯�¼f» Zm ®Ë �{ cZ^�Zv» Ä°ÀËY ÕY�] .ºË�ÁM Ö»
 µÁ|m �{ Y� cZ^�Zv» ,ºÌÀ  ̄Õ�Ì³Â¸m cZ^�Zv» Ö³|À¯Y�a
 ��ËY� Ã�Z¼� ZË �Ì�» ¹Z¿ µÁY ½Âf� �{ .ºÌÀ¯ Ö» {�YÁ 5-3
 ¾ËY  ªË��  �Y  Ä¯  ÖËZ»�³  �Z]  ¹Á{  ½Âf�  �{  .ºÌ�ËÂ¿ Ö»  Y�

 Ä�]Y�  �Y  Ã{Z¨f�Y  Z]  ¹Â� ½Âf� �{ .{Â� ¾Ì»Pe  |ËZ]  �Ì�»

 Á Ä^�Zv» Y� �Ì�» ¾ËY �Y Õ�Â^� ¹�³ [M Ö]{ HQ
/46 5



 d�³�] Á d§� ÕZÅ Ä·Â· µÂ� ¹Z¼e �{ �Z�§ d§Y .ºÌ�ËÂ¿ Ö»

 �Z�§ d§Y �Y|¬» ºÌ¿YÂe Ö» .|�Z] Ö» pa
m

200  �]Y�] ¹�³ [M

 µÁ|m ¶yY{ �{ ZÅ�Ì�» ¹Z¼e �{ ½{Â] ½Z�°Ë Ä] ÄmÂe Z] Y�
.ºÌ�ËÂÀ] µÁ|m ÕÓZ] �{ Y� ½M �Y|¬» �Z^°Ë Á ºÌÀ°¿ {�YÁ

 ��ËY� �Å ��«  5-4 ¶°� �Z�§ d§Y Á Ö]{ �Y{Â¼¿ Ä] Ä mY�» Z]
 d�{ Ä]  Y�  ¹�³  [M  d�³�]  Á  d§�  Ö¬§Y  ÕZÅ Ä·Â·  ��«  Á

.ºÌÀ¯ Ö» {�YÁ µÁ|m �yM ½Âf� �{ Á ºË�ÁM Ö»
 ZÅ ½M  ��«  �a  d�Y  �]Y�]  BF  Ä·Â·  Z]  R1  ��ËY�  [M  Ö]{
 Õ Ä·Â·  {�YÁ  Ä¯  Ö»�³ [M ½Âq |�Z] Ö» ½Z�°Ë ºÅ Z]  �Ì¿
  R1 ��ËY� {�YÁ ½M Ö]{ �{ Õ�ÌÌ¤e pÌÅ ½Á|] {Â� Ö» BF
 ¾ÌÀr¼Å Á CE Ä·Â· Á  R2 ��ËY� �{ �Â�Â» ¾ËY .{Â� Ö»

.d�Y ©{Z� �Ì¿ CD Ä·Â· Á R3 ��ËY�

بار�گرمايى�مسير���Hنام�مسير
kw�

دبى
قطر�mmافت�فشار�

R3350/7520040
R2250/5320032
R1150/3220025
CD350/7520040
CE250/5320032
BC601/2920050
BF150/3220025
AB751/6120050 5-3 µÁ|m

 d§Y Ä¯ Öe�Â� �{ Y� �Ë� �Y|» ÕZÅ Ä·Â· ��« :¾Ë�¼e

.|ÌÀ¯ Ä^�Zv» ,|�Z] pa
m

200  �Z�§
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 d§Y Ä¯ Öe�Â� �{ Y� �Ë� �Y|» ÕZÅ Ä·Â· ��« :¾Ë�¼e
 Y� cZ^�Zv» .|ÌÀ¯ Ä^�Zv» ,|�Z] pa

m
250  ZÅ Ä·Â· �{ �Z�§

.|ÌÀ¯ {�YÁ µÁ|m �{

pa
m

250  :Ö�¯ Ä·Â· Ä°^� �{ ��Âf» �Â� Ä] �Z�§ d§Y

بارگرمايى�مسير�Hنام�مسير
kw

دبى�
mmقطر�

A-B

R140
B-G40
B-C
C-I
C-D57
D-H120/2525
D-E
E-J
E-F

R230
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محاسبه�افت�فشار�در�شبكه�لوله�كشى
 �Â° » d�³�]  Z]  Ö�¯ Ä·Â·  ºf�Ì� 5-5 ¶°� �{

.d�Y Ã|� ¹Zn¿Y
 |Àq  �{  ¶°�  ¾ËY  �{  Ã|ÀÀ¯ �za  ÕZÅ ÃZ´f�{  :���a

 .|¿Y Ã|� \�¿ Ä¬^�
 .{Â� Ö»  �Âf°¸¯  ®Ë  {�YÁ  ²Ë{  �Y  ÖmÁ�y ¹�³  [M
 Ä]  Á  |]ZË Ö» ½ZË�m Ä¬^� Á{ Ä]  �Âf°¸¯ ¾ËY  �Y  ¹�³ [M
 �{  Z»�³  µ{Z^e  �Y  �a  Á  |�� Ö»  Ä¬^�  �Å  ÕZÅ�ÂeZË{Y�

 Á  ²Ë{  ¾Ì]  Y�  ¹�³  [M  |¿YÂf]  `¼a  �³Y
 {Â] |ÅYÂy �{Z« {�ÁM �{ �{�³ Ä] �ÂeZË{Y� ¾Ë�e�Á{

 .|¿Z��] �Ì¿ ZÅ�ÂeZË{Y� �ËZ� Ä] Y� ¹�³ [M Ä¯
 c�Y�u Ö�¯ Ä·Â· Ä°^� �{ �Z�§ d§Y Ä^�Zv» ÕY�]
 Z] Y� �ÂeZË{Y� ¾Ë�e�Á{ d§� Õ Ä·Â· µÂ� |ËZ] Õ�¯�»

 .ºÌÀ¯ �¼m �ÂeZË{Y� ¾ËY d�³�] Ä·Â· µÂ�
 ZÅ�Ì� Á ZÅ ²ÀÌfÌ§ �Z�§ d§Y ¾f§�³ ��¿ �{ ÕY�]
 ½YÂÀ�  Ä]  Y�  d�³�]  Á  d§�  Õ Ä·Â·  µÂ�  |��{  50

.|¿�Ì³ Ö» ��¿ �{ ZÅ�Ì� Á ZÅ ²ÀÌfÌ§ Ö·Â� ��Y ºÅ
d�³�] Á d§� Ä·Â· µÂ� �Â¼n»  = L + L = 2 L

 ¹�³ [M ²Ë{ Ä] Öf�ËZ] ½|� ¹�³ ÕY�] [M ZÅ ©ZeY
 .|]ZË ½ZË�m ZÅ�ÂeZË{Y� Ä] {|n» Á {{�³ �]

 `¼a  �Y  �ÂeZË{Y�  Á  ²Ë{  ¾Ì]  ¹�³  [M  �{�³  ÕY�]
 ¾Ë�e�Á{ Ä] Y� [M |�Z] �{Z« |ËZ] `¼a ¾ËY .{Â� Ö» Ã{Z¨f�Y
 |¿Y{�³�] ²Ë{ Ä] �Ì¿ Y� Öf�³�] ¹�³ [M Á |¿Z��] �ÂeZË{Y�
 Á d�³�] ÕZÅ Ä·Â· Á d§� ÕZÅ Ä·Â· �Z�§ d§Y |ËZ] ÖÀ Ë

.|À¯ ½Y�^m Y� ZÅ�Ì� Á ZÅ ²ÀÌfÌ§ �Z�§ d§Y
.|ÌÀ  ̄�z�» Y� 5-5 ¶°� �{ �ÂeZË{Y� ¾Ë�e�Á{ Õ Ã�Z¼� :���a

 ��Y ºÅ         
L L L5050 2 2

100
    %

ZÅ�Ì� Á ZÅ ²ÀÌfÌ§  Ö·Â�

       d�³�] Á d§� Ä·Â· µÂ� �Â¼n» = 2 L+L   =3L   ZÅ�Ì� Á ZÅ ²ÀÌfÌ§ Ö·Â� ��Y ºÅ Á
 Äf�Z  ̄�Z�§ �Y 300Pa Ze 200Pa Ö�¯ Ä·Â· �Y �f» �Å �{
 d§Y �³Y .d�Y pa

m
300  Ze pa

m
200  �Z�§ d§Y ÖÀ Ë {Â� Ö»

 d§Y ,ºË�Ì´] ��¿ �{ Ä·Â· µÂ� �f» �Å �{ µZ°�Za 200 Y� �Z�§
:Z] d�Y �]Y�] �ÂeZË{Y� ¾Ë�e�Á{ �Ì�» �{ �Z�§

 ¾Ë�e ¹ÁZ¬» �{ �Z�§ d§Y =3 L× 200 = 600L�Ì�» (¾Ë�e�Á{)

 Ö�¯ Ä·Â· ºf�Ì� -5-5 ¶°�
Õ�¯�» c�Y�u
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 d�³�]  Á  d§� ÕZÅ Ä·Â·  µÂ� �Ë�  ¶°� �{ :¾Ë�¼e
 .|ÌÀ  ̄{�YÁ �Ë� µÁ|m �{ Á |ÌÀ  ̄Ä^�Zv» Y� 6 Ze 1 ÕZÅ�ÂeZË{Y�

.d�Y �ÂeZË{Y� ¹Y|  ̄Ä] �Â]�» �Ì�» ¾Ë�e Ö¿ÓÂ� Z¼� ��¿ Ä]

طول�مسير�mمسير�رادياتور�شماره
126
2
3
4
5
6

 �ÂeZË{Y�  ½Z¼fyZ�  �ÂeZË{Y�  ¾Ë�e�Á{  ¶^«  ¾Ë�¼e  �{
 .d�Y 42m ½M (L) d§� Õ Ä·Â· µÂ� Ä¯ d�Y 6 Ã�Z¼�

:Z] d�Y �]Y�] 6 Ã�Z¼� �ÂeZË{Y� �Ì�» �{ �Z�§ d§Y ½Y�Ì»
L = 42m                   

 �Ì�» �{ �Z�§ d§Y =  600L = 600×42 = 25200pa
6Õ Ã�Z¼� �ÂeZË{Y�

 ¶°� ÕZÅ�ÂeZË{Y� �Ì�» µÂ� �{ �Z�§ d§Y :¾Ë�¼e
 .|ÌWZ¼¿ {�YÁ �Ë� µÁ|m �{ Á |ÌÀ¯ Ä^�Zv» Y� �Ë�

.{�Y{ Õ�f�Ì] �Z�§ d§Y �ÂeZË{Y� ¹Y|¯ �Ì�» Z¼� ��¿ Ä]
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Ã�Z¼� �ÂeZË{Y� �Ì�»m d§� Ä·Â· µÂ�kpa �Z�§ d§Y
125
228
332
445
549
65231/2

 �Ì�»  ¾Ë�e Ö¿ÓÂ�  Ä¯  |Ë{�¯  Ä�uÔ»  ¶^«  ¾Ë�¼e  �{
 d§� Õ Ä·Â· µÂ� Ä¯ d�Y 6 Ã�Z¼� �ÂeZË{Y� Ä] �Â]�»
 µZ°�Za  Â¸Ì¯  31/2  ½M  �Z�§  d§Y  Á  |�Z] Ö»  52m  ½M

.d�Y (kpa)

 ¾Ë�¼e Ö�¯ Ä·Â· �Ì�» ÕY|f]Y �{ �Z�§ �³Y :¾Ë�¼e
.|ÌÀ¯ Ä^�Zv» Y� �Ì�» ÕZÆf¿Y �{ �Z�§ |�Z] 1bar ¶^«

 µZ°�ZaÂ¸Ì¯ Ä] |ËZ] Y�  ½M d�Y 1bar �Ì�» ÕY|f]Y �{ �Z�§
 Ä]  �Z]  ¶Ë|^e  \Ë��  5-1  µÁ|m  �Y  .ºÌÀ¯  ¶Ë|^e  (kpa)

.ºË�ÁM Ö» d�|] Y� µZ°�Za
bar pa pa kpa51 10 100000 100  

 µZ°�ZaÂ¸Ì¯ 31/2 Z] �Ì�» µÂ� �{ pa510  �Z�§ Z] ¹�³ [M
 ­Z°��Y ¶Ì·{ Ä] �Z�§ �ÅZ  ̄¾ËY .{Â� Ö» ÄmYÂ» �Z�§ d§Y
 ZÅ�Ì�  Á  ZÅ ²ÀÌfÌ§  Á  d�³�]  Á  d§�  ÕZÅ Ä·Â·  ½Á�{  [M
 d�Y �]Y�]  �Ì�» ÕZÆf¿Y  �{ Ã|¿Z¼Ì«Z]  �Z�§ ½Y�Ì» .|�Z] Ö»

:Z]
�Ì�» ÕZÆf¿Y �{ �Z�§  �Ì�» ÕY|f]Y �{ �Z�§  �Z�§ d§Y

�Z�§ d§Y = 31/2 kpa  
 �{ �Z�§      =100 kpa  - 31/2 kpa = 68/8 kpa
�Ì�» ÕZÆf¿Y
 �{  �ÂeZË{Y�  ¾Ë�e�Á{  d§�  Õ Ä·Â·  µÂ�  :¾Ë�¼e
 c�Y�u  Ö�¯ Ä·Â·  �Z�§  d§Y  .|�Z] Ö»  �f»  85  Ö¿Z¼fyZ�
 �Z] Á µZ°�ZaÂ¸Ì¯ ,µZ°�Za \�u�] Y� ½Z¼fyZ� ¾ËY Õ�¯�»

 pa
m

300  Y� Ö�¯ Ä·Â· �f» �Å �{ �Z�§ d§Y ) .|ÌÀ¯ Ä^�Zv»
( .|Ë�Ì´] ��¿ �{

L =85 m

�Z�§ d§Y = 3L × �f» �Å �{ �Z�§ d§Y = 3L ×300=900L

�Z�§ d§Y = 900×85  = 76500 pa

kpa pa / kpa1 1000 76500 1000 76 5  

bar pa kpa1 100000 100 

/ bar7650076500 100000 0 765
100000

  

 Õ�f�Ì] {�]�Z¯ Ä¯ Y� ZÅ|uYÁ ¶Ë|^e �Y Ö� ] :�¯~e
.|ÌÀ¯ �¨u d�Y �fÆ] |¿�Y{

          

 ¹�³ [M ½ÂÌ�ÓÂ¯�Ì� ÕY�] �ZÌ¿ {�Â» �Z�§ :¾Ë�¼e
 Ä·Â· µÂ� Ä¯ Ö¿Z¼fyZ� Õ�¯�» c�Y�u Ö�¯ Ä·Â· Ä°^� �{
 .|ÌÀ¯ Ä^�Zv» Y� |�Z] Ö» �f» 50 ½M �ÂeZË{Y� ¾Ë�e�Á{ d§�

(.|Ë�Ì´] ��¿ �{ pa
m

200  Y� �Z�§ d§Y)
                                                                                                                  L = 50 m

 �Z�§ d§Y  �ZÌ¿ {�Â» �Z�§ = 3L×200 = 3×50×200
P = 30000pa



79

(¹�³ [M µZ¬f¿Y ºf�Ì�) ºnÀa ¶�§

 ¾ËY  Õ�¯�»  c�Y�u  Ö�¯ Ä·Â·  Ä°^�  �{  [M  �{�³  ÕY�]
 Ä¯ d�Y �ZÌ¿ {�Â» �Z�§ 30kpa ZË 30000pa ½Z¼fyZ�
 Ä]  {Â�  ¾Ì»Pe  �ÂeÓÂ¯�Ì�  `¼a  ��Âe  Öf�ËZ]  �Z�§  ¾ËY
 Y�  Ö�¯ Ä·Â·  �Ì�»  �{  �Z�§  d§Y  |ËZ]  `¼a  �´Ë{  c�Z^�

.|À¯ ½Y�^m

 (Head) |5Å |À¯ Ö» {ZnËY  `¼a Ä¯ Õ�Z�§ Ä] :Äf°¿
 �] Y� ½M 0ÓÂ¼ » Á |ÀËÂ³ Ö» `¼a ÖÅ{ [M �Z¨e�Y ZË `¼a
 [M cÂ§ ZË (m.wc) [M �f» |À¿Z» [M ½Âf� �Z¨e�Y \�u

.{Â� Ö» Õ�Ì³ Ã�Y|¿Y (ft.wc)

موتور�پمپ�جريانى��سيركولاتور�
اجزاء�اصلى�موتور�پمپ�هاى�جريانى� 

`¼a -2 �ÂeÂ»Á�f°·Y -1
 �Z§  Ä� ZË  �Z§  ®Ë �ÂeÂ» ÕY�Y{ Ö¿ZË�m ÕZÅ ̀ ¼aÁ�f°·Y
.d�Y (�¯�» �Y �Ë�³) �Â§ Õ�f¿Z� �Â¿ �Y ZÅ ½M `¼a Á |À�Z] Ö»

ÖÀÌ»� -2 (ÖËYÂÅ) Ö�y -1 انواع�پمپ�جريانى�
 ÕZÅ ̀ ¼a (|Å) ÖÅ{ [M �Z¨e�Y Á (Ö]{) ÖÅ{ [M �Y|¬»

.d�Y �e º¯ ÖÀÌ»� ÕZÅ ̀ ¼a �Y Ö�y
 {Â� Ö» \�¿ Ä·Â· ÕÁ� Ö°^� d¸� Ä] Ö�y ÕZÅ ̀ ¼a
 \�¿ ¾Ì»� ÕÁ� �] {ZË� ½�Á d¸� Ä] ÖÀÌ»� ÕZÅ ̀ ¼a Á

.{Â� Ö»
 Y�  [M ��Âe Ã|� [~m c�|« قدرت�مفيد�پمپ�
 .|ÀÅ{ Ö» ½Z�¿ wP  Z] Y� ½M Á |À»Z¿ Ö» `¼a |Ì¨» c�|«

.{Â� Ö» Ä^�Zv» �Ë� Ä�]Y� �Y `¼a |Ì¨» c�|«

w
Q(P P )P 2 1

1000




 P2  Á l
s

 \�u�] [M Ö¼nu Ö]{ Q  Ä�]Y� ¾ËY  �{

 �Z�§  P1  Á  µZ°�Za  \�u�]  `¼a  �Y  ÖmÁ�y  [M  �Z�§
 �Z�§ ¥ÔfyY .d�Y µZ°�Za \�u �] `¼a Ä] Õ{Á�Á [M
 d�Y Õ�Z�§ �Y|¬» ( P  ZË P P2 1 ) ÖmÁ�y Á Õ{Á�Á
 ZË ÖÅ|]M �Z¨e�Y �´Ë{ c�Z^� Ä] d�Y Ã{�¯ |Ì·Âe `¼a Ä¯

 .|�Z] Ö» `¼a |Å
.d�Y cYÁ \�u�] `¼a |Ì¨» (½YÂe) c�|« wP

 Á l/
s

2 5  ½M Ö]{ Ä¯ Y� Öb¼a |Ì¨» c�|« :¾Ë�¼e
.|ÌÀ¯ Ä^�Zv» |�Z] Ö» 25kpa ½M ÖÅ|]M �Z¨e�Y

w
Q(P P ) lP Q /

s
2 1 2 5

1000


 

(P P ) P kpa2 1 25   

kpa pa pa1 1000 25 1000 25000  

w
/P / / w2 5 25000 2 5 25 62 5

1000


   

 Ä^�Zv» Y� �Ë� Ö�¯ Ä·Â·  �Y|» �{ [M Ö]{ :¾Ë�¼e
 �Z�§ d§Y .|Ë�ÁM d�{ Ä] Y� `¼a |Ì¨» c�|« �b� Á |ÌÀ¯

.|�Z] Ö» 40000pa �Ì�» ¾Ë�e ¹ÁZ¬»
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 Äf�Y{ Y� `¼a |Å Á Ö]{ |ËZ] `¼a |Ì¨» c�|« Ä^�Zv» ÕY�]
 ,Ã|� Ã{Y{ �Ì�» ¾Ë�e ¹ÁZ¬» �Z�§ d§Y ¾Ë�¼e ¾f» �{ .ºÌ�Z]
 Ö§Z¯  �¬§  �a  .d�Y  `¼a  (ÖÅ|]M  �Z¨e�Y)  |Å  ½Z¼Å  Ä¯
 Ö�¯ Ä·Â·  Ä°^�  ¾ËY  Ö]{  .ºÌÀ¯  Ä^�Zv»  Y�  Ö]{  Ä¯  d�Y

 Õ Ä�]Y�  �Y  |ËZ]  ,|�Z]  �ÂeZË{Y�  4  ¹�³  [M  ÕÂ´]YÂm  |ËZ]

 Õ Ä·Â· (Q) Ö]{ ½Âq .ºÌÀ¯ Ä^�Zv» Y� Ö]{ HQ
/46 5



 Y� ZÅ�ÂeZË{Y� ¹Z¼e (H) ÖËZ»�³ �Z] |ËZ] ºË�Y{ ¹�Ó Y� Ö¸�Y
.ºÌÅ{ �Y�« µÂ»�§ �{ kw \�u�]

HQ
/46 5



H w2500 4500 2000 2625 11625    

kw w / kw1 1000 11625 1000 11 625  

/ lQ /
/ s

11 625 0 25
46 5

 

.ºÌÀ¯ Ö» Ä^�Zv» Y� `¼a |Ì¨» c�|« ½ÂÀ¯Y

w
Q(P P ) lP Q /

s
2 1 0 25

1000


 

(P P ) pa2 1 40000 

w
/P / w0 25 40000 0 25 40 10

1000


   

 Ä^�Zv»  Y�  Ö¿Z¼fyZ�  `¼a  |Ì¨»  c�|«  :¾Ë�¼e
 µÂ� .{�ÁM Ö» �{ �{�³ Ä] Y� �ÂeZË{Y� 12 ¹�³ [M Ä¯ |ÌÀ¯
 �ÂeZË{Y� �Å ÖËZ»�³ ½YÂe Á 75m �ÂeZË{Y� ¾Ë�e�Á{ d§� Ä·Â·
 Ö�¯ Ä·Â·  ºf�Ì�  ¾ËY  �{  Y�  �Z�§  d§Y  .|�Z] Ö»  3875w

.|Ë�Ì´] ��¿ �{ pa
m

200

 c�|« - l
s

1  `¼a Ö]{ - 40000pa  `¼a |Å :[YÂm)
(cYÁ 45 `¼a |Ì¨»

محاسبه�قدرت�مصرفى�پمپ
 cZ�z�»  ­Ôa  ÕÁ�  �]  Y�  `¼a  Ö§��»  c�|«
 `¼a (Ã{�Z]) ½Z»|¿Y� Ä] ÄmÂe Z] Á |À�ËÂ¿ Ö» `¼aÁ�f°·Y
 �Y|¬» Á d�Y |��{ \�u �] ½Z»|¿Y� .{Â� Ö» Ä^�Zv»
 (Ze5 Y)  Z] Y� ½Z»|¿Y� ZË Ã{�Z] .d�Y �e º  ̄|��{ 100 �Y ½M

.|ÀÅ{ Ö» ½Z�¿
 �Y  Á  |ÀÅ{ Ö»  ½Z�¿  bP  Z]  Y�  `¼a  Ö§��»  c�|«

.{Â� Ö» Ä^�Zv» �Ë� Õ Ä�]Y�

|Ì¨» c�|«      Ö§��» c�|«   =
½Z»|¿Y�     

w
b

PP 


 |��{  30  {Á|u  �{  Ö�y ÕZÅ ̀ ¼a  �ÂeÂ»  ½Z»|¿Y�
 {Á|u �{ ÖÀÌ»� ÕZÅ ̀ ¼a �ÂeÂ» ½Z»|¿Y� Á |��{ 60 Ze

.|�Z] Ö» |��{ 80

 50 ½M ½Z»|¿Y� Ä¯ Y� Öb¼a Ö§��» c�|« :¾Ë�¼e
.|ÌÀ¯ Ä^�Zv» ,|�Z] Ö» cYÁ 100 ½M |Ì¨» c�|« Á |��{

w
b w

PP P w /50100 50 0 5
100

     


%

bP w
/

100 200
0 5

 

 |��{   75  ¶^«  ¾Ë�¼e  `¼a  ½Z»|¿Y�  �³Y  :¾Ë�¼e
.{Â� Ö» cYÁ |Àq Ö§��» c�|« ,|�Z]

/75 0 75  %

bP / w
/
100 133 3

0 75
 

 Äf§�³  ÕY ÄnÌf¿  Äq  ¾Ë�¼e  Á{  ¾ËY  Ä�ËZ¬»  Z]  :���a
.{Â� Ö»
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 Z]  Ö§��» c�|« Á |Ì¨» c�|« Ä°Ìe�Â� �{ :Äf°¿
 [~m [M Y� Ã|� ¥��» c�|« ¹Z¼e ÖÀ Ë |�Z] �]Y�] ºÅ
 ½Z»|¿Y� ¶¼� �{ .|�Z] Ö» |� �{ |� ½Z»|¿Y� Á d�Y Ã{�¯
 Ö§��» Õ��¿Y �Y Õ�Y|¬» Á |�Z] Ö¼¿ �Ë~a ½Z°»Y |��{ 100

.{Á� Ö» �|Å

 Ö§��» c�|« Á 200w Öb¼a |Ì¨» c�|« :¾Ë�¼e
.|ÌÀ¯ Ä^�Zv» Y� `¼a ¾ËY ½Z»|¿Y� .d�Y 250w ½M

w w
b

b

P PP
P

   


w bP w P w200 250 

/200 0 8 80
250

    %

 ½Y�Ì» ½Z»|¿Y� �ËY�§Y Z] |Ë|� ÄmÂf» Ä  ̄�Â� ½Z¼Å :ªÌ¬ve
 Ã�Z]�{ d¿�fÀËY Ä] Ä mY�» Z] .{Â� Ö» �f¼  ̄Õ��¿Y ¾f§� �|Å
 ªÌ¬ve ÖÀÌ»� Á Ö�y ÕZÅ ̀ ¼a ½Z»|¿Y� �ËY�§Y ÕZÅ �Á�
 Öe�Y�u  cZ�Ì�Pe  ��{  �Â»M�ÀÅ  Z]  Y�      ½M  ÄnÌf¿  Á  |ÌÀ¯
 ÓZ]  ÕZÅ �Á�  Á  ªÌ¬ve  ÄnÌf¿  Ä�Ôy .|Ë�Y~´]  ½ZÌ»  �{
 �{ Y� `¼a Ö§��» Õ��¿Y �ÅZ¯ Á ZÅ ̀ ¼a ½Z»|¿Y� ½{�]

.|Ì�ËÂÀ] �Ë�

 Ä^�Zv»  Y�  �Ë�  �Y|»  `¼a  Ö§��»  c�|«  :¾Ë�¼e

 |� �{ 60 Y� `¼a ½Z»|¿Y� Á pa
m

200  Y� �Z�§ d§Y .|ÌÀ¯
.|Ë�Ì´] ��¿ �{

.ºÌÀ¯ Ö» Ä^�Zv» Y� `¼a ÖÅ|]M �Z¨e�Y ZË `¼a |Å Y|f]Y

L m10 10 15 10 12 2 59      

 �Z�§ d§Y L pa3 200 3 59 200 35400     
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 ÖmÁ�y  Á  Õ{Á�Á  �Z�§  ¥ÔfyY  ZË  `¼a  |Å  ¾ËY�]ZÀ]
.d�Y 35400pa �]Y�] ( P P2 1 )

 ÕZÅ ÃZ´f�{ ¹Z¼e ÖËZ»�³ �Z]  |ËZ]  `¼a Ö]{ Ä^�Zv» ÕY�]
.ºÌ�Z] Äf�Y{ Y� Ã|ÀÀ¯ �za

HQ
/46 5



H 3200 5500 7000 4600 9000 8500     

H w / kw37800 37800 1000 37 8  

/ lQ /
/ s

37 8 0 81
46 5

 

 ºÌ¿YÂe Ö»  (Q)  `¼a  Ö]{  Á  ( P P2 1 )  `¼a  |Å  ¾f�Y{  Z]
.ºÌÀ¯ Ä^�Zv» Y� `¼a Ö§��» c�|«

w
b w

P Q(P P ) lP P Q /
s

2 1 0 81
1000


  


P P Pa2 1 35400 

w
/P / w0 81 35400 28 674

1000


 

%60         Ö§��» c�|« / / w
/

28 674 47 79
0 60

 

 Á  kcal
hr

58000  Ö¿Z¼fyZ� ÖËZ»�³ cZ¨¸e  :¾Ë�¼e

 Ä¿Zy�ÂeÂ» �Y ½Z¼fyZ� ¾ËY �ÂeZË{Y� ¾Ë�e�Á{ d§� Ä·Â· µÂ�
 ��¿ �{ pa

m
200  Y� �Ì�» µÂ� �{ �Z�§ d§Y .d�Y 60m

 .|ÌÀ¯  Ä^�Zv»  Y�  `¼a  ÖÅ|]M  �Z¨e�Y  Á  `¼a  Ö]{  .|Ë�Ì´]

(36000Pa `¼a |Å Á l/
s

1 44  `¼a Ö]{ :[YÂm)

 `¼a |Àq ZË Á{ Ä¯ Ö¿Z»� :اتصال�سرى�پمپ�ها
 Z] ZÅ ̀ ¼a |Å ºÌÀ¯ ¶�Á ºÅ Z] Õ�� c�Â� Ä] Y� Ä]Z�»
 �Z�§ ZÅ ̀ ¼a ½{�¯ Õ�� Z] ÖÀ Ë {Â� Ö» �¼m �´Ë|°Ë

.|� |ÅYÂy �f�Ì] ÖmÁ�y

¶¯ tHead Head Head Head1 2 3  

¶¯ tQ Q Q Q1 2 3  

 `¼a  |Àq  ZË  Á{  Ä¯ Ö¿Z»� پمپ�ها:  موازى� اتصال�
 �Y|¬») Ö]{ ,ºÌÀ¯ ¶�Á ºÅ Ä] Õ�YÂ» c�Â� Ä] Y� Ä]Z�»
 Õ�YÂ»  Z]  ÖÀ Ë  {Â� Ö» �¼m �´Ë|°Ë  Z]  ZÅ ̀ ¼a  (ÖÅ|]M

.{Â� Ö» �f�Ì] ÖmÁ�y Ö]{ ZÅ ̀ ¼a ½{�¯

¶¯ tQ Q Q Q1 2 3  

¶¯ tHead Head Head Head1 2 3  
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 ÕZÅ ̀ ¼a Z] Y� ½M ½YÂe Ö» `¼a ½{�¯ Á��� ÕY�] :Äf°¿
  `¼a  ¶°�  �{  µZj»  �Â�  Ä]  .{�¯  \�¿  Õ�YÂ»  �´Ë{
 �«Â» �{ .|ÀÀ¯ �Z¯ 2 Á 1 ÕZÅ ̀ ¼a Á |�Z] Á��� |¿YÂe Ö»
 Y|m  �Y|»  �Y  Y� ½M  2  ZË  1  ÕZÅ ̀ ¼a  �Y  Ö°Ë  ½|�  [Y�y

.ºÌÀ¯ Ö» �Y|» {�YÁ Y� 3 `¼a Á ºÌÀ¯ Ö»

محاسبه�و�انتخاب�پمپ�جريانى
d�Y �yZ� Ä� Ä] �ZÌ¿ Ö¿ZË�m `¼a [Zzf¿Y ÕY�]

`¼a (ÖÅ|]M �Y|¬») Ö]{ -1
`¼a (ÖÅ|]M �Z¨e�Y ZË �Z�§) |Å -2

`¼a �ÂeÂ»Á�f°·Y �Â¿ -3
 ÕZÅ ÃZ´f�{ Ö]{ �Â¼n» Z] d�Y �]Y�] Ö¿ZË�m `¼a Ö]{
 [M  ½�z»  �ZÌ¿  {�Â»  Ö]{  Õ Ä§Z�Y  Ä]  Z»�³  Ã|ÀÀ¯ �za

 Ö§��» ¹�³
 Ä�]Y� �Y  |Ì¿Y{ Ö» Ä¯ �Â� ½Z¼Å Y� Ö¿ZË�m `¼a Ö]{

.ºÌÀ¯ Ö» Ä^�Zv» HQ
/46 5



 �Ì�» ¾Ë�e ¹ÁZ¬» �{ [M �Z�§ d§Y |ËZ] `¼a |Å
 d§Y Ä^�Zv» ÃÂv¿ ¶^« ÕZÅ d¼�« �{ Ä¯ |À¯ ½Y�^m Y�
 µZ°�Za `¼a |Å ÕZÅ|uYÁ .d§�³ �Y�« Ö���] {�Â» �Z�§
 Á  (m.wc)  [M  ½Âf�  �f»  Á  (KPa)  µZ°�ZaÂ¸Ì¯   ,(Pa)

.d�Y ... Á (ft.wc) [M ½Âf� cÂ§
 Ä� ZË (d·Á 220) �Z§ ®e |¿YÂe Ö» ZÅ ̀ ¼a �ÂeÂ»Á�f°·Y
 |¿YÂe Ö»  �ÂeÂ»Á�f°·Y  �Á{  {Y| e  Á  |�Z]  (d·Á  380)  �Z§

.|�Z] 2900rpm ZË Á (r.p.m) Ä¬Ì«{ �{ �Á{ 1450
 AA1  µ|» `¼a ¹Y�³ZË{ Ö¸�Y [Zf  ̄5-10 ¶°� �{

.|ÌÀ¯ Ö» Ã|ÅZ�» Y� Ä¬Ì«{ �{ �Á{ 1450 �Á{ Z]
 (ÖÅ|]M)  Ö]{  ¹Y�³ZË{  ¾ÌËZa  �{  Ö¬§Y  �Âv»  ÕÁ�  �]
 ¾·Z³ 30 Ze �¨� �Y (Ä¬Ì«{ �] ¾·Z³) GPM \�u �] `¼a

.d�Y Ã|»M Ä¬Ì«{ �]
 �Z¨e�Y) |Å ¹Y�³ZË{ `q d¼� Õ{Â¼� �Âv» ÕÁ� �]
 cÂ§ 20 Ze �¨� �Y ([M cÂ§) cÂ§ \�u �] `¼a (ÖÅ|]M

.d�Y Ã|»M
 |��{ 43 Ze  |��{ 20 �Y  �Y{Â¼¿ ¶yY{ ÕZÅ ÖÀvÀ»

 .d�Y `¼a Ã{�Z] ZË ½Z»|¿Y� �´¿Z�¿

 ¹Y�³ZË{ ¶yY{ �{ 15
4


 Ze 73
16


 �Y Ä¯ ÖËZÅ ÖÀvÀ»

 ,d�Y Ã|� ºÌ��e d�Y� Á ¾ÌËZa d¼� Ä] `q d¼� �Y

 ²Ë{ �{ Ä¯ ¹�³ [M |Ì¿Y{ Ö» Ä¯ �Â� ½Z¼Å :�¯~e
 ZÅ�ÂeZË{Y�  Ä]  Ö�¯ Ä·Â·  ºf�Ì�  ªË��  �Y  {Â� Ö»  |Ì·Âe
 Á  {{�³ Ö»  �]  ²Ë{  Ä]  c�Y�u  µ{Z^e  �Y  �a  Á  |�� Ö»
 ÄnÌf¿ �{ {�Y{ ½ZË�m Äf�] �Y|» ®Ë �{ ¹ÁY|» �Â� Ä] [M
 Á  ZÅ ²ÀÌfÌ§  Á  ZÅ Ä·Â·  ½Á�{  Ö³{� ²¿�  �iY  �{  [M  ¾ËY
 Ã{Â·M  Á  ¦Ìj¯  ...  Á  ZÅ�ÂeZË{Y�   ,²Ë{  ¶yY{  ÕZÅ Ö³{Â·M
 \�ZÀ»  Öf�Y|Æ]  ¥�Z�»  ÕY�]  ½YÂÀ�  pÌÅ  Ä]  Á  {Â� Ö»
 ZË Ã�Y|m Á{ ½�z» �Y Ö§��» ¹�³ [M ÄÌÆe ÕY�] .d�Ì¿
 º�� ¶�§ �{ Ä¯ {Â� Ö» Ã{Z¨f�Y Ö¸ËÂ¯ ¹�³ [M ½�z»

.{Â� Ö» Äf§�³ �Y�« Ö���] {�Â» [Zf¯ ¾Ì¼Å

 ¶]Z«  ÖËZÅ ºf�Ì�  ÕY�]   Ä�]Y�  :Äf°¿

  ½M d�³�] Á d§� ¹�³ [M ÕZ»{ Ä¯ d�Y Ã{Z¨f�Y
 �Ì£ Z»{ ¥ÔfyY �³Y .|�Z] Äf�Y{ ¥ÔfyY ºÅ Z] ( )

 ¥ÔfyY ½M 11/11 ÕZm Ä] ��  ̄k�z» �{ {Â]  �Y
.ºÌÅ{ Ö» �Y�« Y� Z»{

 ÕZ»{  Á   ¹�³  [M  d§�  ÕZ»{  �³Y  µZj»  �Â�  Ä]
 d�³�] Á d§� ÕZ»{ ¥ÔfyY ,|�Z]  ¹�³ [M d�³�]
 �Y�«   ÕZm  Ä]  Y� ½M  Ä¯  d�Y   ¹�³  [M

.ºÌÅ{ Ö»

.{Â� Ö» Ã{Z¨f�Y  Ä�]Y� �Y 0ÓÂ¼ »
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.|Å{ Ö» ½Z�¿ Y� `¼a Õ Ä¿YÁ�a ��«
 Ä  ̄d�Y Ã|� ºÌ��e ¾Ìq �y ¹Y�³ZË{ d�Y� d¼� �{
 �ÂeÂ»Á�f°·Y c�|« �´¿ZÌ] Ä  ̄Ã|� Äf�Â¿ hp1

4
 ½M ÕÁ� �]

.|�Z] Ö» (hp) �Zz] \�Y \�u�] `¼a
 Ä] ÄmÂe Z] Ä¯ d�Y ¹Y�³ZË{ ®Ë ÕY�Y{ `¼a µ|» �Å
 �{ .ºÌÀ¯ [Zzf¿Y Y� \�ZÀ» `¼a |ËZ] `¼a Ö]{ ,`¼a |Å
 µ|» Á{ ¹Y�³ZË{ Ö¸�Y [Zf¯ �Y 5-12 Á 5-11 ÕZÅ ¶°�

.d�Y Ã|� ÄWY�Y `¼a �´Ë{
 Z] AA11

4


 µ|» `¼a Ä] �Â]�» ¹Y�³ZË{ 5-11 ¶°�
 .|�Z] Ö» Ä¬Ì«{ �{ �Á{ 1450

 Z] A2  µ|» Z] `¼a Ä] �Â]�» 5-12 ¶°� ¹Y�³ZË{

 .d�Y Ä¬Ì«{ �{ �Á{ 1450
.d�Y Ö�y ÕZÅ ̀ ¼aÁ�f°·Y Ä] �Â]�» µ|» Ä� �Å

 ¹Y|¯ �Y  100GPM  Ö]{ Z]  Öb¼a [Zzf¿Y  ÕY�]  :���a
.ºÌÀ¯ Ã{Z¨f�Y |ËZ] ¹Y�³ZË{

 ¹Y�³ZË{ ¹Y|¯ �Y  25ft  |Å Z]  Öb¼a [Zzf¿Y  ÕY�] :���a
.ºÌÀ¯ Ö» Ã{Z¨f�Y

 |ÌÀ¯ Ö»  Ã|ÅZ�»  ¹Y�³ZË{  Ä�  ¾ËY  �{  Ä¯  �Â� ½Z¼Å
 Ä¯ d�Y Ã|� ÄWY�Y Ö�Ì¸´¿Y ºf�Ì� �{ |Å Á Ö]{ |uYÁ
 ÕZÅ|uYÁ  Ä]  Y�  ZÅ|uYÁ  ¾ËY  |Ì¿YÂf]  |ËZ]  ¹Á�·  c�Â� �{
 ¶Ë|^e �Ë� µÁ|m �{ .|ÌWZ¼¿ ¶Ë|^e ®Ë�f» ZË SI ºf�Ì�

.d�Y Ã|� ÄWY�Y �ZÌ¿ {�Â» ÕZÅ|uYÁ

واحدواحدكميت

Ö]{( l
s

) ÄÌ¿Zi �] �fÌ· �Å(gpm) Ä¬Ì«{ �{ ¾·Z³ 15/85

 Ö]{( m
hr

3

) d�Z� �{ \ °» �f» �Å(gpm) Ä¬Ì«{ �] ¾·Z³ 4/4

 �Z�§(psi) �]�» pÀËY �] |¿Âa �Å(ft.wc) [M ½Âf� cÂ§ 2/31

 �Z�§(cm.wc) [M �f» Öf¿Z� �Å(ft.wc) [M cÂ§ 0/0328

�Z�§(m.wc) [M ½Âf� �f» �Å(ft.Aqu) [M ½Âf� cÂ§ 3/28

 �Z�§(kpa) µZ°�ZaÂ¸Ì¯ �Å(m.wc) [M ½Âf� �f» 0/098

 �Z�§(kpa) µZ°�ZaÂ¸Ì¯ �Å [M cÂ§ 0/335

 ºnu(im.gal) µZË�b»Y ¾·Z³ �Å(gal) ÖËZ°Ë�»M ¾·Z³ 1/2

 ºnu( m3 ) \ °» �f» �Å �fÌ· 1000

ºnu(gal)ÖËZ°Ë�»M ¾·Z³ �Å �fÌ· 3/785

 µÂ�(in) pÀËY �Å(cm) �f» Öf¿Z� 2/54

 µÂ�(Ft) cÂ§ �Å(cm) �f» Öf¿Z� 30/48

c�|«�Zz] \�Y �ÅcYÁ 736

|uYÁ ¶Ë|^e -5-4 µÁ|m
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 Ö¿Z¼fyZ�  ÕY�]  �ZÌ¿  {�Â»  `¼a  Ö]{  :¾Ë�¼e
 `¼a  cZ�z�»  .|�Z] Ö»  20ft.wc  ½M  |Å  Á  70g.p.m

 .|Ë�ÁM d�|] Y� ½Z¼fyZ� ¾ËY \�ZÀ»
 Ö]{  ÕY�]  Ä¯  |ÌÀ¯ Ö»  Ã|ÅZ�»  ¹Y�³ZË{  Ä�  Ä]  Ä mY�»  Z]
 Ö¸�Y  [Zf¯  5-12  ¹Y�³ZË{  �Y  ºÌ¿YÂe Ö»  �¬§  70g.p.m
 Y� Ä¬Ì«{ �{ ¾·Z³ 70 {|� �´Ë{ ¹Y�³ZË{ Á{ .ºÌÀ¯ Ã{Z¨f�Y

 .{�Y|¿ �]�{
 70  {|�  Ö¸�Y  [Zf¯  5-12  ¹Y�³ZË{  Ö¬§Y  �Âv»  ÕÁ�  �]
 Õ{Â¼� �Âv» ÕÁ� �] �b� ,ºÌÀ¯ Ö» Y|Ìa Y� Ä¬Ì«{ �] ¾·Z³
 ½ÂÀ¯Y  .ºÌÀ¯ Ö»  Y|Ìa  Y�  [M  ½Âf�  cÂ§  20  {|�  ¹Y�³ZË{
 {Y|f»Y d�Y� d¼� Ä] Y� 20 {|� Á ÓZ] d¼� Ä] Y� 70 {|�
 .|À¯ ��« Ä�¬¿ ®Ë �{ Y� �´Ë|°Ë �y Á{ ¾ËY Ze ºÌÅ{ Ö»

.ºÌÀ¯ Ö» �z�» ¹Y�³ZË{ ÕÁ� �] Y� Ä�¬¿ ¾ËY
 �{ |�Z] Ö» ½M Ä] �Â]�» ¹Y�³ZË{ ¾ËY Ä¯ \�ZÀ» `¼a µ|»
 A2  `¼a ¾ËY µ|» .d�Y Ã|� Äf�Â¿ ¹Y�³ZË{ ÕÓZ] d¼�«
 (rpm) Ä¬Ì«{ �{ �Á{ 1450 ½M �Á{ Ä  ̄|�Z] Ö» 60 Õ�� �Y

.|�Z] (HZ) �e�Å 50 |ËZ] ½M �ÂeÂ» ©�] �¿Z¯�§ Á
 Á �ÂeÂ»Á�f°·Y c�|« ,`¼a Ä¿YÁ�a ��« ½|� �z�» ÕY�]
 Ä mY�» ¹Y�³ZË{ ¶yY{ �{ Ã|»M d�|] Ä�¬¿ Ä] `¼a ½Z»|¿Y�

 .ºÌÀ¯ Ö»
 ��«  ÖÀ Ë  d�Y  Äf§�³  �Y�«  6  ÖÀvÀ»  �Ë�  Ä�¬¿  ¾ËY
 ¾Ì] Ä�¬¿ ¾ËY .d�Y ( 6 ) pÀËY 6 `¼a ¾ËY Ä¿YÁ�a \�ZÀ»

 c�|« ÖÀ Ë ,d�Y Äf§�³ �Y�« hp3
4

 Á hp1
2

 ÕZÅ ¾Ìq �y

 �Zz] \�Y 3
4

 Ze �Zz] \�Y 1
2

 ¾Ì] |ËZ] `¼a ¾ËY �ÂeÂ»Á�f°·Y

 .ºË�Ì³ Ö» ��¿ �{ Y� hp3
4

 ÖÀ Ë �f�Ì] c�|« Ä¯ |�Z]
 [Zzf¿Y Ä�¬¿ Ä¯ |�Z] Ö» ½M ½Z»|¿Y� `¼a ¾ËY �yM Ä�z�»
 ¾ËY  ½Z»|¿Y�  ÖÀ Ë  d�Y  Äf§�³  �Y�«  |��{ 58 ÕÓZ]  `¼a

.d�Y |��{ 60 {Á|u �{ `¼a

 �]  ¾·Z³  17  Ö]{  ÕY�]  \�ZÀ»  `¼a  µ|»  :¾Ë�¼e
.|Ë�ÁM d�|] Y� [M ½Âf� cÂ§ 12 �Z�§ d§Y Á Ä¬Ì«{

 ¹Y�³ZË{ ÕZÅ ÖÀvÀ» �Y k�Zy �{ 12ft |Å Á 17gpm Ö]{
 Ã{Z¨f�Y ºÌ¿YÂe Ö¼¿ ¹Y�³ZË{ ¾ËY �Y ,�a {�Ì³ Ö» �Y�« 5-12
 ºÌÀ¯ Ö» Ä mY�» Ö¸�Y [Zf  ̄5-11 Á 5-10 ¹Y�³ZË{ Ä] .ºÌÀ¯
 [Zzf¿Y ÕY�] .{�Ì³ Ö» �] �{ Y� |Å Á Ö]{ ¾ËY `¼a Á{ �Å
 `¼a �Å ,ºÌÀ¯ ÄmÂe ZÅ ̀ ¼a ½Z»|¿Y� Ä] |ËZ] ZÅ ̀ ¼a �Y Ö°Ë

.d�Y �e \�ZÀ» ,d�Y{ Õ�f�Ì] ½Z»|¿Y� Ä¯
 Y|Ìa  ¹Y�³ZË{  Á{  �Å  ÕÁ�  �]  Y�  12ft  |Å  Á  17gpm  Ö]{
 ¹Y�³ZË{ ¶yY{ Ä] ZÅ ½M Ä] �Â]�» �Â�y {Y|f»Y Z] Á ºÌÀ¯ Ö»
 Ä�¬¿  ®Ë ¹Y�³ZË{ �Å �{ ½ÂÀ¯Y  .|ËM Ö» {ÂmÁ Ä]  Ä�¬¿  ®Ë
 Y�  |��{  43  ½Z»|¿Y�  Ä�¬¿  ¾ËY  5-10  ¹Y�³ZË{  �{  .ºË�Y{
 �Y �f�Ì] Ö¿Z»|¿Y� Ä�¬¿ 5-11 ¹Y�³ZË{ �{ Á |Å{ Ö» ½Z�¿
 `¼a |Å Á Ö]{ ¾ËY ÕY�] �a .|Å{ Ö» ½Z�¿ Y� |��{ 45

 Z] AA11
4


 `¼a ¾ËY µ|» .d�Y �e \�ZÀ» 5-11 �Y{Â¼¿

.|�Z] Ö» 50HZ �¿Z¯�§ Á 1450rpm �Á{

 Á  150000w  Ö¿Z¼fyZ�  ÖËZ»�³  cZ¨¸e  :¾Ë�¼e
 �f»  150  Ä¿Zy�ÂeÂ»  �Y  �ÂeZË{Y�  ¾Ë�e�Á{  d§�  Ä·Â·  µÂ�

 ¾ËY  `¼a  \�ZÀ»  µ|»  .|�Z] Ö»  pa
m

200  �Z�§  d§Y  Á
 .|Ì�ËÂÀ] Y� ½M cZ�z�» Á |Ë�ÁM d�|] Y� ½Z¼fyZ�

:¶u

.ºÌÀ¯ Ö» Ä^�Zv» Y� `¼a Ö]{ HQ
/46 5

  Ä�]Y� �Y
HQ H w
/

150000
46 5

 

kw150000 1000 150 

lQ /
/ s

150 3 22
46 5

 

 �]  ¾·Z³  \�u�]  `¼a  ÕZÅ ¹Y�³ZË{  �{  Ö]{  Ä°ÀËY  ¶Ì·{  Ä]

 .ºÌÀ  ̄¶Ë|^e gpm Ä] Y� l/
s

3 22  Öf�ËZ] Ö» |�Z] Ö» Ä¬Ì«{

.d�Y 15/85gpm �]Y�] l
s

 �Å ZÅ|uYÁ ¶Ë|^e 5-4µÁ|m �Y
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�Z¯ [Zf¯ / Öe�Y�u cZ�Ì�Ze

l l/ gpm / ? gpm
s s

1 15 85 3 22 

15/85×3/22=51gpm

                                                                               :ºÌÀ¯ Ö» Ä^�Zv» c�Â� ¾Ë|] �Ì¿ Y� `¼a |Å

�Z�§ d§Y =  3L×200     L =150 m
�Z�§ d§Y = 3×150×200 = 90000Pa
      90000÷1000 = 90kpa

 d�Y (ft.wc) [M cÂ§ \�u�] ¹Y�³ZË{ �{ `¼a |Å ½Âq
 �]Y�]  µZ°�ZaÂ¸Ì¯   �Å  .ºÌÀ¯  ¶Ë|^e  ft  Ä]  |ËZ]  Y�  90kpa

.d�Y{ ºÌÅYÂy �a d�Y [M cÂ§ 0/335
`¼a |Å = 90kpa      1kpa = 0/335 ft.wc

90×0/335 = 30/15ft.wc

 d�Y 30/15ft ½M |Å Á 51g.p.m ½Z¼fyZ� ¾ËY `¼a Ö]{
 Y�  `¼a cZ�z�» |ËZ]  Ö¸�Y [Zf¯ 5-12 ¹Y�³ZË{ �Y  �a

.d�Y A2  µ|» `¼a Ä] �Â]�» ¹Y�³ZË{ ¾ËY .{�ÁM d�|]
 d¼� Ä] Y� ½M Á Ã{�¯ Y|Ìa Y� 51 {|� Ö¬§Y �Âv» ÕÁ� �]
 Y� 30/15 {|� Õ{Â¼� �Âv» ÕÁ� �] .ºÌÅ{ Ö» {Y|f»Y ÓZ]
 Ze ºÌÅ{ Ö» Ä»Y{Y Y� ½M ¹Y�³ZË{ d�Y� d¼� Ä] Á Ã{�¯ Y|Ìa

 ÕÓZ] Ä�¬¿ ¾ËY .|À¯ ��« Ä�¬¿ ®Ë �{ Y� 51 Õ{Â¼� �y

 ¾ËY Ä¿YÁ�a ��« Ä¯ d�Y 7  ÖÀvÀ» ¾ÌËZa Á 16
2


 ÖÀvÀ»

 Á hp3
4

 �ÂeÂ» ½YÂe Ä�¬¿ ¾ËY ÕÁ� �Y .d�Y pÀËY 7 `¼a
.|ËM Ö» d�|] |��{ 54/5 `¼a ½Z»|¿Y�

 12/2m.wc `¼a |Å Á l/
s

2 53  Öb¼a Ö]{ :¾Ë�¼e
 cÂ§  \�u�]  Y�  |Å  Á  gpm  \�u�]  Y�  `¼a  Ö]{  .d�Y
 Á  40gpm  Ö]{  :[YÂm)  .|ÌÀ¯  Ä^�Zv»  [M  ½Âf�

(40ft.wc |Å
 d§Y  ) .|Ë�ÁM d�|] Y� �Ë� �Y|» `¼a µ|»  :¾Ë�¼e

( .|Ë�Ì´] ��¿ �{ pa
m

200  Y� �Z�§

 µ|» Á 6/8gpm `¼a Ö]{ ,9/25ft.wc `¼a |Å :[YÂm)

( AA11
4


 `¼a
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(¹�³ [M µZ¬f¿Y ºf�Ì�) ºnÀa ¶�§

 �Ì�¿ ÖÀÌ»� ̀ ¼a [Zzf¿Y ÃÂv¿ انتخاب�پمپ�زمينى�
 ÖÀvÀ» Ö¸�Y [Zf¯ 5-13 ¶°� �{ d�Y Ö�y ̀ ¼a [Zzf¿Y
 ÕZÅ d¯�� �Y Ö°Ë Ä] �Â]�» �¯�» �Y �Ë�³ ÕZÅ ̀ ¼a �YÂ¿Y Ö¿Z�Âb¼Å
 `¼a |Å Á Ö]{ ¾f�Y{ Z] .d�Y Ã|� ÄWY�Y ÖÀÌ»� ̀ ¼a Ã|ÀÀ¯|Ì·Âe

 .ºÌÀ¯ Ö» [Zzf¿Y Y� �ZÌ¿ {�Â» ̀ ¼a µ|» ÖÀvÀ» ¾ËY �Y
 {Â� Ö» Ã{Z¨f�Y Õ�¯�» c�Y�u ºf�Ì� �{ Ä  ̄ÖÀÌ»� ÕZÅ ̀ ¼a

.|À�Z] Ö» Ä¬Ì«{ �{ �Á{ 1450 �ÂeÂ»Á�f°·Y ÕY�Y{ 0ÓÂ¼ »
 Ö]{ Ö¸�Y [Zf¯ 5 -13 ¶°� ÖÀvÀ» Ö¬§Y  �Âv» ÕÁ� �]

 Ze m
hr

3

2  �Y Ä¯ d�Y Ã|� Äf�Â¿ l
s

 Á m
hr

3

 \�u�] `¼a

 Ã|Ë{�³ k�{ l
s

800  Ze l/
s

0 5  �Y l
s

 \�u�] Á m
hr

3

3000

 \�u�]  Ö]{  ¶°�  ÕÓZ]  �{  Ö¬§Y  �Âv»  ÕÁ�  �]  Á  d�Y
 Ä¬Ì«{  �]  µZË�b»Y  ¾·Z³  Á  (gpm)  Ä¬Ì«{  �]  ÖËZ°Ë�»M  ¾·Z³
 Õ{Â¼� �Âv» ÕÁ� �] .d�Y Ã|� Õ|À] Äm�{ (imp.g.p.m)
 �Y `¼a |Å `q d¼� �{ Ö¸�Y [Zf¯ 5-13 ¶°� ÖÀvÀ»
 \�u�] `¼a |Å d�Y� d¼� �{ Á 100m.wc Ze 3m.wc

.d�Y Ã|� Õ|À] Äm�{ 320ft Ze 10ft �Y [M ½Âf� cÂ§

 |Å Á  
l
s

30  Ö¿Z¼fyZ� ÖÀÌ»�  `¼a  Ö]{  :¾Ë�¼e
 ¾ÌÌ e  Y�  `¼a  ¾ËY  µ|»  .|�Z] Ö»  [M  ½Âf�  �f»  11  ½M

.|ÌÀ¯

 Y� l
s

30  {|� 5-13 ¶°� ÖÀvÀ» ÖÀÌWZa Ö¬§Y �Âv» ÕÁ� �]

 Z] |Ì¿YÂe Ö») .ºÌÅ{ Ö» {Y|f»Y ÓZ] d¼� Ä] Y� ½M Á ºÌÀ¯ Ö» Y|Ìa

 (|ÌÀ  ̄º�� ÓZ] Ä] l
s

30  �Y Ö¯�Z¿ �y {Y|» Á ZÌ¿Â³

 Y� [M ½Âf� �f» 11 {|� `q d¼� Õ{Â¼� �Âv» ÕÁ� �]

 {Y|f»Y ÖÀvÀ» ¶yY{ �{ Ö¬§Y c�Â� Ä] Y� ½M Á ºÌÀ¯ Ö» Y|Ìa

 ¶v» .|À¯ ��« Y� l
s

30  Ä] �Â]�» Õ{Â¼� �y Ze ºÌÅ{ Ö»

 d«{ ½ÂÀ¯Y .{�ÁM Ö» {ÂmÁ Ä] Y� ÕY Ä�¬¿ �y Á{ ¾ËY ��Z¬e

 �Y�« `¼a µ|» ¹Y|¯ Õ Ã{Á|v» ¶yY{ �{ Ä�¬¿ ¾ËY Ä¯ Ã{�¯
.d�Y Äf§�³

Ä¬Ì«{   �{  ¾·Z³

cÂ
§ Ä

] Ö
Å|

]M �
Z¨e

�Y

�f»
 \

�u
�] 

ÖÅ
|]M

�¯�» �Y �Ë�³ ÕZÅ ̀ ¼a Ö¿Z�Âa ºÅ ÖÀvÀ» -5-6¶°�
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�Z¯ [Zf¯ / Öe�Y�u cZ�Ì�Ze

 Ã{Á|v» �{ Ä�¬¿ ¾ËY |ÌÀ¯ Ö» Ã|ÅZ�» ¶°� �{ Ä  ̄�Â� ½Z¼Å

 ÕY�]  �a .d�Y Äf§�³ �Y�«  100-200 µ|» ÖÀÌ»� `¼a

 �Á{ Z] 100-200 `¼aÁ�f°·Y 11m.wc |Å Á l
s

30  Ö]{

 [Zf¯  5-13 ¶°� ÕZÅ ÖÀvÀ»  .d�Y  \�ZÀ»  1450rpm
 .|À�Z] Ö» \�ZÀ» ÖÀÌ»� ÕZÅ ̀ ¼a µ|» [Zzf¿Y ÕY�] Ö¸�Y
 �ËZ�  �Y  �Ô�Y  ÕY�]  ÖÀÌ»�  `¼a  µ|»  ½|�  �z�»  Z]
 `¼a ½Z¼Å cZ�z�» ÖÀvÀ» Ä] ��¿ {�Â» `¼a cZ�z�»
 ��«  ,`¼a  ½Z»|¿Y�  ZÅ ÖÀvÀ»  ¾ËY  �Y  Ä¯  ºÌÀ¯ Ö»  Ä mY�»
 d�|]  ºÌ¿YÂe Ö»  Y�  `¼a  �ÂeÂ»Á�f°·Y  c�|«  Á  `¼a  Ä¿YÁ�a

.ºË�ÁM

 Õ�¯�»  c�Y�u  ºf�Ì�  ¹�³  [M  Ö]{  :¾Ë�¼e
 95ft.wc  �ZÌ¿  {�Â»  ÖÅ|]M  �Z¨e�Y  Á  200gpm  Ö¿Z¼fyZ�

.|Ë�ÁM d�|] Y� ºf�Ì� ¾ËY ÕY�] \�ZÀ» `¼a µ|» .|�Z]
 {|� [Zf¯ 5-7 ¶°� ÖÀvÀ» ÕÓZ] �{ Ö¬§Y �Âv» ÕÁ� �]
 Ö�y Z] Y� ½M Á ºÌÀ¯ Ö» Y|Ìa Y� (gpm) Ä¬Ì«{ �] ¾·Z³ 200
 d¼� �{ Õ{Â¼� �Âv» ÕÁ� �]  .ºÌÅ{ Ö» {Y|f»Y  ¾ÌËZa  Ä]
 Ä] Ö�y Z] Y�  ½M Á Ã{�¯ Y|Ìa Y� 95ft.wc {|� ÖÀvÀ» d�Y�
 ��Z¬e .|À¯ ��« Y� Ö]{ �y Ze ºÌÅ{ Ö» {Y|f»Y `q d¼�
 `¼a µ|» ½YÂe Ö» ½M ªË�� �Y Ä¯ d�Y ÕY Ä�¬¿ �y Á{ ¾ËY
 µ|»  `¼a  Ã{Á|v»  �{  Ä�¬¿  ZnÀËY  �{  Ä¯  ,ºÌÀ¯  ¾ÌÌ e  Y�
 Y� `¼a ¾ËY µ|» [Zzf¿Y ¶uY�» .d�Y Ã|� �«YÁ   65-315

.|ÌÀ¯ Ö» Ã|ÅZ�» 5-7 ¶°� ÕÁ� �]

Ä¬Ì«{   �{  ¾·Z³

cÂ
§ Ä

] Ö
Å|

]M �
Z¨e

�Y

�f»
 \

�u
�] 

ÖÅ
|]M

�¯�» �Y �Ë�³ ÕZÅ ̀ ¼a Ö¿Z�Âa ºÅ ÖÀvÀ» -5-7 ¶°�
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(¹�³ [M µZ¬f¿Y ºf�Ì�) ºnÀa ¶�§

 `¼a ( ) ½Z»|¿Y� ÖÀvÀ» ÕÓZ] d¼�« �{ .|ÌÀ¯ Ö» Ã|ÅZ�» Y� 65-315 µ|» `¼a cZ�z�» ÖÀvÀ» [Zf  ̄5-8       ¶°� �{
 Y� �´Ë{ ®Ë Ze ºÌÅ{ Ö» {Y|f»Y ¹Y�³ZË{ ¶yY{ Ä] Y� 95ft |Å Á 200gpm Ö]{ .ºÌÀ¯ �z�» ºÌ¿YÂe Ö» Y� `¼a Ä¿YÁ�a ��« Á

.d�Y `¼a Ä¿YÁ�a ��« Á ½Z»|¿Y� cZ�z�» Ä�¬¿ ¾ËY ,|ÀÀ¯ ��« ÕY Ä�¬¿ �{

65-315 `¼a cZ�z�» ÖÀvÀ» -5-8 ¶°�
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�Z¯ [Zf¯ / Öe�Y�u cZ�Ì�Ze

 ÖÀ Ë d�Y Äf§�³ �Y�« |��{ 65 ÖÀvÀ» ÕÁ� �] Ä�¬¿ ¾ËY
.d�Y |��{ 65 |Å Á Ö]{ ¾ËY Z] `¼a ¾ËY ½Z»|¿Y�

 �Y�«  300  ¾Ìq �y  ÖÀvÀ»  ÕÓZ]  `¼a  cZ�z�»  Ä�¬¿
 |ËZ] `¼a 95ft |Å Á 200gpm Ö]{ ÕY�] ÖÀ Ë d�Y Äf§�³
 `¼a Ä¿YÁ�a Á |�Z]  �f» Ö¸Ì» 300 ��« Ä]  ÕY Ä¿YÁ�a ÕY�Y{
 300 Ä]  Õ�Z°�Y�e  Z]  |ËZ]  Y�  {�Y{  ��«  �f» Ö¸Ì»  315  Ä¯

.ºÌÅ{ �ÅZ¯ �f» Ö¸Ì»

 Ä¿ZÅ{ ��« Ä¯ Öb¼a ÖÀ Ë 65-315 µ|» `¼a :Äf°¿

 315  `¼a  ¾ËY  Ä¿YÁ�a  ��«  Á  ( )  65mm  ½M  �°»
.|�Z] Ö» �f» Ö¸Ì»

 `¼a ¾ËY Ä¿YÁ�a ��« .d�Y 50-125 Öb¼a µ|» :���a
.d�Y �f» Ö¸Ì» |Àq

 µ|»  `¼a  �ÂeÂ»Á�f°·Y  c�|«  ½{�ÁM  d�|]  ÕY�]
 Ä]  |�Z]  �f» Ö¸Ì»  300  |ËZ]  ½M  Õ Ä¿YÁ�a  Ä¯  65  -315

 ½Âq  .ºÌÀ¯ Ö»  Ä mY�»  [Zf¯  5-9  ¶°�  ¾ÌWZa  ÖÀvÀ»
 Ä¿YÁ�a ��« Ä] �Â]�» �y |�Z] Ö» 300mm Ä¿YÁ�a ��«
 .ºÌÀ¯ Ö»  �z�»  Y�  �y ¾ËY  ÕZÆf¿Y  Á  ºÌÀ¯ Ö»  Y|Ìa  Y�
 c�|« ºÌÅ{ {Y|f»Y d�Y� d¼� Ä] Y� �y ¾ËY ÕZÆf¿Y �³Y
 ÕZÆf¿Y �³Y Á |ËM Ö» d�{ Ä] h.p �Zz] \�Y \�u�] �ÂeÂ»
 \�u �] �ÂeÂ» c�|« ºÌÅ{ {Y|f»Y `q d¼� Ä] Y� �y

 .|ËM Ö» d�|] (cYÁÂ¸Ì¯) kw
 ÕZÆf¿Y d�Y �f» Ö¸Ì» 300 Ä¿YÁ�a ��« ½Âq ¾Ë�¼e ¾ËY �{
 Ä»Y{Y  d�Y�  d¼� Ä]  Ö¬§Y  c�Â�  Ä]  Y�  300 ¾Ìq �y
 10/3hp  {|�  Ä]  Õ{Â¼�  �Âv»  ÕÁ�  �]  Ä¯  ºÌÅ{ Ö»
 {|�  Õ{Â¼�  �Âv»  ÕÁ�  �]  `q  d¼�  �{  Á  ºÌ�� Ö»

.|ËM Ö» d�|] 7/6kw
 �ÂeÂ»Á�f°·Y c�|« Á Ä¿YÁ�a ��« ,½Z»|¿Y� ½{�ÁM d�|] ¶uY�»

.d�Y Ã|� Ã{Y{ ½Z�¿ �Ë� 5-8 ¶°� �{ `¼a ¾ËY

7/6 10/3

95

65-315 `¼a cZ�z�» ÖÀvÀ» -5-9 ¶°�
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(¹�³ [M µZ¬f¿Y ºf�Ì�) ºnÀa ¶�§

 ÕZÅ µ|» ÖÀÌ»�  ÕZÅ ̀ ¼a  cZ�z�» ÖÀvÀ» :�¯~e
 ÕZÅ Ä¿Zy�Z¯  `¼a  [Zzf¿Y  CD  ZË  ±Â·ZeZ¯  �{  ¦¸fz»

.{{�³ Ö» ÄWY�Y `¼a Ã|ÀÀ¯|Ì·Âe

 50-160 µ|» ÖÀÌ»� ÕZÅ ̀ ¼a cZ�z�» ÖÀvÀ» :ªÌ¬ve
 CD ZË `¼a Ã|ÀÀ¯|Ì·Âe ÕZÅ d¯�� dËZ� ZË ±Â·ZeZ¯ �Y Y�

.|Ì¿Z^�r] �Ë� d¼�« �{ Á ÄÌÆe `¼a [Zzf¿Y

1450rpm 50-160 µ|» ÖÀÌ»� `¼aÁ�f°·Y cZ�z�» ÖÀvÀ» ½|¿Z^�q ¶v»
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�Z¯ [Zf¯ / Öe�Y�u cZ�Ì�Ze

 ÕY�] 1450rpm �Á{ Z] ÖÀÌ»� `¼a Á Ö]{ :¾Ë�¼e
 d§Y ) .|ÌÀ¯ ¾ÌÌ e Y�  `¼a µ|» Á |ÌÀ¯ Ä^�Zv» Y� �Ë� �Y|»

( .|Ë�Ì´] ��¿ �{ pa
m

300  Y� �Z�§

 Ä^�Zv» ÕY�] .ºÌÀ¯ Ö» Ä^�Zv» Y� `¼a |Å Á Ö]{ Y|f]Y �{
 Y� c�Y�u Ã|ÀÀ¯ �za ÕZÅ ÃZ´f�{ ¹Z¼e ÖËZ»�³ �Z] `¼a Ö]{
 :ºË�ÁM Ö» d�|] Y� Ö]{ �Ë� Ä�]Y� �Y Á ºÌÀ¯ Ö» �¼m ºÅ Z]

HQ
/46 5



       
H 

   
w8000 9000 7000 10000 14000 122500    

kw w / kw  1 1000 122500 1000 122 5
H / litQ /
/ / s

122 5 2 63
46 5 46 5

  

 �ÂeZË{Y� ¾Ë�e�Á{ d§� Ä·Â· µÂ� |ËZ] �Z�§ d§Y Ä^�Zv» ÕY�]
 Ã{Z¨f�Y (�Z�§ d§Y = 3L×300) Ä�]Y� �Y Á ºÌÀ¯ [Z�u Y�

.ºÌÀ¯
L m8 10 20 18 5 3 3 3 3 2 75          

�Z�§ d§Y L pa3 300 3 75 300 67500    

kpa pa / kpa1 1000 67500 100 67 5  

 ft  ZË  m  \�u�]  |Å Ö¸�Y  [Zf¯  5-13 ¹Y�³ZË{  �{  ½Âq
.ºÌÀ¯ ¶Ë|^e Y� µZ°�ZaÂ¸Ì¯ |ËZ] |�Z] Ö»

kpa / m.wc / kpa ? m.wc1 0 098 67 5 

/ / / m.wc67 5 0 098 6 6 

:�¯~e
1mwc ~  10000                                               

 Ã{Z¨f�Y  |uYÁ  ¶Ë|^e  �{  ½YÂfÌ»  µÂ^«  ¶]Z«  \Ë�¬e  Z]  Ä¯
.{�¯

 5-13 ¶°� ¹Y�³ZË{ Ä]  6/6m.wc  |Å Á l/
s

2 63  Ö]{ Z]

 Á  l/
s

2 63  ��Z¬e  ¶v»  Á  ºÌÀ¯ Ö»  Ä mY�»  Ö¸�Y  [Zf¯

 Ä�¬¿ ¾ËY .ºÌÀ¯ Ö» �z�» Y� ÖÀvÀ» ¶yY{ �{  6/6m.wc
 \�ZÀ» µ|» ÖÀ Ë {�Y{ �Y�« 32-160 `¼a Ã{Á|v» ¶yY{ �{

5000 8500 6000 9000 12000   

7500 4500 3000 7500 11500   


pa~
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(¹�³ [M µZ¬f¿Y ºf�Ì�) ºnÀa ¶�§

 `¼a  cZ�z�»  \�¯  ÕY�]  .d�Y  32-160  `¼a  ¾ËY
 `¼a  Ã|ÀÀ¯|Ì·Âe  d¯��  ±Â·ZeZ¯  Ä]  ºÌ¿YÂe Ö»  32-160

.ºÌÀ¯ Ä mY�» ÖÀÌ»�

 ¾Ë�e�Á{ d§� Ä·Â· µÂ� ¶^« ¾Ë�¼e �{ �³Y :¾Ë�¼e
 \�ZÀ» ÖÀÌ»� `¼a µ|» ,|�Z] Ö¸ § �Y|¬» �]Y�] 2 �ÂeZË{Y�

.|Ë�ÁM d�|] Y� 1450rpm �Á{ Z]

 ÖËZ»�³ �Z] �] ÃÁÔ� `¼a Ö]{ Ä^�Zv» ÕY�] :�¯~e
 Ö§��» ¹�³ [M ½{�  ̄¹�³ ÕY�] ¹�Ó c�Y�u |ËZ] ZÅ�ÂeZË{Y�
 ¹�³ ÕY�] �ZÌ¿ {�Â» ÕZ»�³ Ä^�Zv» .ºË�Ì´] ��¿ �{ ºÅ Y�
 Ã|� Ã{Y{  ��Â»M  º�� ¶�§ �{ Ö§��» ¹�³ [M ½{�¯

.d�Y

انبساط�لوله�ها
 Ä·Â· Õ Ã�Y|m ÕZ»{ ,ZÅ Ä·Â· ¶yY{ [M ÕZ»{ �ËY�§Y Z]
 Ä·Â· µÂ� �ËY�§Y Á Ä·Â· �Z�^¿Y h�Z] Á {Â� Ö» {ZË� �Ì¿
 {��  �Ì¿  Ä·Â·  Õ Ã �Y|m   ,[M  ÕZ»{  ½|�  º¯  Z]  {{�³ Ö»
 .{{�³ Ö» Ä·Â· µÂ� �ÅZ¯ h�Z] Á {Â� Ö» �^¬À» Á Ã|�
 ,|�Z] {ZË� Ä·Â· µÂ� Ä¯ Öe�Â� �{ ZÅ Ä·Â· �Z^¬¿Y Á �Z�^¿Y
 Ä°^� Ä] ½|Ì�� \Ì�M h�Z] |¿YÂe Ö» Á Ã{Â] Ä�uÔ» ¶]Z«
 Ä� �Y ZÅ Ä·Â· �Z^¬¿Y Á �Z�^¿Y ¾f§�³ ÕY�] .{Â�  Ö�¯ Ä·Â·

.{Â� Ö» Ã{Z¨f�Y �Á�
روش�هاى�گرفتن�انبساط�و�انقباض�لوله�ها�

Ö�Z�^¿Y cZ �« �Y Ã{Z¨f�Y -1
¥Z� ¿Y ¶]Z« ÕZÅ ²À¸Ì� �Y Ã{Z¨f�Y -2

 (Leg)  ÕZa  Á  Ö�Z�^¿Y  (Loop)  _Â·  �Y  Ã{Z¨f�Y  -3
Ö�Z�^¿Y

انواع�قطعات�انبساطى
 ÖnÀ¸§ – Ö�Âm – ÕY Ã|¿{

 �Z^¬¿Y  Á  �Z�^¿Y  ¾f§�³  �iY  �{  �Z�^¿Y  cZ �«
 Ä] |ÀÅ{ d·Zu �ÌÌ¤e Á |¿Â� k�Zy Zf�Y� ®Ë �Y |¿YÂe Ö»
 Á ¶yY{ �{ Õ{ZÅ Õ Ä �« ÕY�Y{ cZ �« ¾ËY d¸� ¾Ì¼Å

.|À�Z] Ö» k�Zy
 Ö°Ìf�Ó Á Õ�¸§ �Â¿ Á{ �] ¥Z� ¿Y ¶]Z« ÕZÅ ²À¸Ì�

.{Â� \�¿ |ËZ] ZÅ Ä·Â· ºÌ¬f�» �Ì�» �{ Á |À�Z] Ö»
.|À¯ Ö» �ÌÌ¤e ZÅ ½M �Àm Ä] ÄmÂe Z] ZÅ Ä·Â· �Z�^¿Y

 ÕZÅ Ä·Â·  �Z�^¿Y  �Y|¬»  Ö¸�Y  [Zf¯  5-2 µÁ|m �{ 
 (Copper  Tubing)  Ö�»  Á  (Steel  Pipe)  Õ{ÓÂ§
 ZÀ^» ÕZ»{ ½YÂÀ� Ä] F0  µÁY ¦Ë{� �{ .d�Y Ã|� ÄWY�Y
 Õ{ÓÂ§ Ä·Â· Á Ö�» Ä·Â· µÂ� �ÌÌ¤e Ä¯ d�Y Ã|� Äf�Â¿

.d�Y Ä·Â· µÂ� cÂ§ 100 �{ pÀËY �¨� ½M �{
 Ä·Â· �Z�^¿Y �Y|¬» {Â� �e �Ì] F50  [M ÕZ»{ �³Y
 cÂ§ 100 �{ 0/56in {�Y{ ½ZË�m ½M �{ [M ¾ËY Ä  ̄Ö�»
 0/37 Õ{ÓÂ§ Ä·Â· ÕY�] �Z�^¿Y �Y|¬» .|�Z] Ö» Ä·Â· µÂ�

.|�Z] Ö» Ä·Â· µÂ� cÂ§ 100 �{ pÀËY
 �ËY�§Y dËZÆ¿�Z§ Äm�{ 200 Ä] Y� [M ÕZ»{ �³Y ½ÂÀ¯Y
 5/8  {Á|u  �{  )  pÀËY  2/27  Ä]  Ö�»  Ä·Â·  �Z�^¿Y  ºÌÅ{
 .|�� Ö» Ä·Â· µÂ� (�f»    30/48) cÂ§ 100 �{ (  �f» Öf¿Z�

 Ä]  Õ{ÓÂ§  Ä·Â·  / C65 5  ÕZ»{  �{  :¾Ë�¼e
 ÕZ»{ Ä] d^�¿ µÂ� �ËY�§Y �f» Öf¿Z� |Àq 61m µÂ�

.d�Y{ |ÅYÂy F0

 ÕY�]  .|�Z]  |ËZ]  F  \�u �]  Z»{ µÁ|m �Y  Ã{Z¨f�Y  ÕY�]
.ºÌÀ¯ Ö» Ã{Z¨f�Y �Ë� Ä�]Y� �Y F  Ä] C  ¶Ë|^e

F / C t / C32 1 8 65 5   

F / /32 1 8 65 5  

F / F / /32 117 9 117 9 32 149 9 150      

 Õ{ÓÂ§ Ä·Â· �Z�^¿Y F150  ¦Ë{� �{ µÁ|m Ä] Ä mY�» Z]
 .d�Y Ä·Â· µÂ� cÂ§ 100 �{ pÀËY 1/15

 2/92  �]Y�]  pÀËY  1/15  Á  �f»  30/48  �]Y�]  cÂ§  100
.d�Y �f» Öf¿Z�

 ( / C65 5 ) F150  �{ �Z�^¿Y / in / cm
ft / m

 
1 15 2 92
100 30 48  
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�Z¯ [Zf¯ / Öe�Y�u cZ�Ì�Ze

ارتعاش�در�لوله�كشى
 {ZnËY  �Z e�Y  ZÅ ̀ ¼aÁ�f°·Y  ½{�¯  �Z¯  ¹Z´ÀÅ  �{
 ¶¬fÀ»  ZÅ Ä·Â·  Ä]  `¼a  �Y  Ã��·  ZË  �Z e�Y  ¾ËY  .{Â� Ö»

.{{�³ Ö» [Â¸�»Z¿ cY�iY {ZnËY h�Z] Á {Â� Ö»
اثرات�ارتعاش�در�شبكه�لوله�كشى

 �Ì�¿  Ö�¯ Ä·Â·  Ä]  Ö°Ë�Ì§  cZ»|�  ½|�  {�YÁ  -1
 Ä¯  ZÅ Ä·Â·  ªË�� �Y  Y|� dËY|Å  -2  ZÅ ²ÀÌfÌ§  ¾f�°�
 LY�mY Z] ZÅ Ä·Â· �³Y .{Â� Ö» ¾ÌÀ¯Z� �ËZ�M \¸� h�Z]

 ¶yY{ Ä] Y|� Á �� ,|�Z] Äf�Y{ �Z¼e ½Z¼fyZ�
 .{Â� Ö» ¶¬fÀ» ½Z¼fyZ�

 ZÅ�Ì³ �Z e�Y �Y [Â¸�»Z¿ cY�iY ¾ËY �Y Õ�Ì³Â¸m ÕY�]
.ºÌÀ¯ Ö» Ã{Z¨f�Y (ZÅ�Ì³ Ã��·)

Ö°Ìf�Ó -2 Õ�¸§ -1 انواع�ارتعاش�گير�
 ²¿�  |�  {ÓÂ§  �Àm  �Y  Y�  Õ�¸§  ÕZÅ�Ì³ �Z e�Y

.|ÀÀ¯ Ö» |Ì·Âe (¶Ìf�Y)
 Ö�Âm  -2  ÕY Ã|¿{  -1 فولادى�  ارتعاش�گير� انواع�

ÖrÀ¸§ -3
 Ä]  d^�¿  Õ�eÓZ]  d¼Ì«  Õ{ÓÂ§  ÕZÅ�Ì³ �Z e�Y
 Á  �°»  Ä·Â·  ÕÁ�  �]  Á  |¿�Y{  Ö°Ìf�Ó  ÕZÅ�Ì³ �Z e�Y

.|¿Â� Ö» \�¿ ÖÀÌ»� ÕZÅ ̀ ¼a �¿Y�
 |Àf�Å ÖrÀ¸§ µZ�eY ÕY�Y{ Ö°Ìf�Ó ÕZÅ�Ì³ �Z e�Y
 �Z�§ Á c�Y�u Äm�{ Á (... ZË [M) µZÌ� �Â¿ Ä] ÄmÂe Z] Á

 .{Â� Ö» \�¿ Á [Zzf¿Y µZÌ�
 {Â� Ö» _Zq Ö´¿� |¯ Ö°Ìf�Ó ÕZÅ�Ì³ Ã��· ÕÁ� �]
 �{  .{�]  Öa  ½M  {�]�Z¯  Ä]  ½YÂe Ö»  ½M  ²¿�  ÕÁ�  �Y  Ä¯
 ZÅ ½M {�]�Z¯ Á (�Ì³ �Z e�Y) �Ì³ Ã��· Ö´¿� |¯ 5-5 µÁ|m

 .d�Y Ã|� ÄWY�Y
 �¿Y� Á �°» Ä·Â· ÕÁ� �] Ö°Ìf�Ó ÕZÅ�Ì³ �Z e�Y
 \�¿ `¼a Ä] ¾°¼» Ä�¬¿ ¾Ë�f°Ë{�¿ �{ ÖÀÌ»� ÕZÅ ̀ ¼a

.{Â� Ö»

 �]Y�]  ½M  �Z�^¿Y  �a  d�Y  �f»  61  ¾Ë�¼e  �{  Ä·Â·  µÂ�
:Z] d�Y

µÂ�               �Z�^¿Y                                   
/ m / cm
m x

30 48 2 92
61





/x / cm
/

61 2 92 5 84
30 48


 

:¹Á{ �Á�
 Á{ �Ì¿ ½M �Z�^¿Y d�Y �f» 30/48 �]Y�] 2 �f» 61 ½Âq

:ÖÀ Ë {Â� Ö» �]Y�]
 Ö·Â� �Z�^¿Y �Y|¬» / / cm2 92 2 5 84  

 �Â^� �iY �{ 91/5m Ö�» Ä·Â· µÂ� �ËY�§Y :¾Ë�¼e
 dËZÆ¿�Z§  Äm�{  �¨�  Ä]  d^�¿  Y�  F200  ÕZ»{  Z]  µZÌ�
 ZË 6/81in :[YÂm) .|ÌÀ¯ Ä^�Zv» �f» Öf¿Z� Á in \�u�]

(17/3cm

 ÕÁ� �] Á Öe{Á�] cZ�Ì�Pe �{ Ä  ̄|À�Z] Ö» Õ�¸§ ¥Z� ¿Y ¶]Z« ÕZÅ ²À¸Ì� c�Â� Ä] ZÅ�Ì³ �Z e�Y �Y �´Ë{ �Â¿ ®Ë :�¯~e
.|À¯ Ö» Õ�Ì³Â¸m �¿Y� Á �°» ÕZÅ Ä·Â· Ä] �Â��b¼  ̄�Z e�Y µZ¬f¿Y �Y Á {Â� Ö» \�¿ |Ë�^e ÕZÅ�Â��b¼  ̄�¿Y� Á �°» Ä·Â·

كاربرد�ارتعاش�گيركد�رنگى�ارتعاش�گير
�»�«C90  ÕZ»{ Ze Öe�Y�u ÕZÅ ºf�Ì�

 |Ì¨�Öf�Y|Æ] [M ÕZÅ ºf�Ì�
{���Â^�» ÄËÂÆe ÕZÅ ºf�Ì�
Ö]M(25bar Á 16bar Ö»Z¿ �Z�§) �Z�§ �a ÕZÅ ºf�Ì�

 �^�Öf¨¿ cZ¬f�» Á Õ|Ì�Y cÓZÌ� Z] Öf À� ÕZÅ ºf�Ì�

Ö°Ìf�Ó ÕZÅ�Ì³ �Z e�Y {�]�Z¯ Á Ö´¿� |¯ -5-5 µÁ|m



95

(¹�³ [M µZ¬f¿Y ºf�Ì�) ºnÀa ¶�§

 |¿YÂe Ö» �Ì¿ ½M Ö�Z� ªË�� �Y ZÅ ̀ ¼a �Z e�Y
 ÕY�]  Ä¯  {Â�  ¶¬fÀ»  ¾Ì»�  Á  `¼a  �Ë�  ½ÂÌ�Y|¿Â§  Ä]
 dze  Ö°Ìf�Ó  �Ì³ �Z e�Y  �Y  ½YÂe Ö»  ½M  �Y  Õ�Ì³Â¸m
 `¼a  Ö�Z�  Õ Ã�Y|¿Y  Ä]  Y�  ZÅ ®Ìf�Ó  ¾ËY  {�¯  Ã{Z¨f�Y
 Á  Ö�Z� ¾Ì]         ÖÀ Ë  .|ÀÅ{ Ö»�Y�«  Ö�Z� �Ë�  Á  Ã{�  ��]

.{�Y{ �Y�« Ö°Ìf�Ó �Ì³ Ã��· ,½ÂÌ�Y|¿Â§ Á `¼a

 `¼a  �¿Y�  Á  �°»  �Z�§  Õ�Ì³ Ã�Y|¿Y  ÕY�]
 |ÀÀ¯ Ö»  \�¿  ¶Ë|^e  ÖÅY� Ä�  ZÅ�Ì³ �Z e�Y  ÕÓZ]�{
 Ä°ÀËY  ÕY�]  .{Â� Ö»  \�¿  lÀ��Z�§  ÖÅY� Ä�  ÕÁ�  �]  Á
 �Y  Á  |�Z^¿  �Z�§  dve  ¹ÁY|»  �Â� Ä]  (lÌ³)  lÀ��Z�§
 Õ�ÁZ¼� �Ì� lÀ��Z�§ �Y ¶^« ,{Â� Äf�Z¯ ½M ­ÔÆf�Y
 ½M ºÌ¿YÂz] Y� �Z�§ ºÌÅYÂz] Ä¯ ½Z»� �Å |ÀÀ¯ Ö» \�¿
 .ºË|À] Ö» Y� Õ�ÁZ¼� �Ì� ,dWY�« �Y �a Á ºÌÀ¯ Ö» �Z] Y�
 lÀ��Z�§ Õ Ä]�¬� Ä] `¼a ���· µZ¬f¿Y �Y Õ�Ì³Â¸m ÕY�]
 Ä¯ {Â¼¿ Ã{Z¨f�Y �Y{ ¾Ë�Ì�Ì¸³ ÕZÅ lÀ��Z�§ �Y ½YÂe Ö»
 ¾Ë�Ì�Ì¸³  ¥Z¨� ¾£Á�  ½Á�{ lÀ��Z�§  Äv¨� Á  Ä]�¬�
 d]Zi �Â� Ä] Ä]�¬� Á Äf§�³ Y� �Z e�Y ¾£Á� ¾ËY Á {�Y{ �Y�«

.{Y{ |ÅYÂy ½Z�¿ Y� Õ�Z�§ ���· ½Á|]

 \Ìe�e Ä] ÖÀÌ»� ÕZÅ ̀ ¼a �°» Õ Ä·Â· ÕÁ� �] :Äf°¿
 (�ÀË�f�Y) Ö§Z� ÃY� Ä� ,Ö°Ìf�Ó �Ì³ �Z e�Y ÓZ] Ä] ¾ÌWZa �Y

.{Â� Ö» \�¿ ÖËÂ�¯ Ä°¸§ �Ì� Á
 ÓZ] Ä] ¾ÌWZa �Y \Ìe�e Ä] ÖÀÌ»� ÕZÅ ̀ ¼a �¿Y� Ä·Â· ÕÁ� �]
 Õ�¸§ ¦¯ Ä°¸§ �Ì� Á Ä§�� ®Ë �Ì� ,Ö°Ìf�Ó �Ì³ �Z e�Y

.{Â� Ö» \�¿ (Ö]Z¬�])

 ¾ÌWZa c�|« ¶Ì·{ Ä] Ö�y ÕZÅ ̀ ¼a ÕÁ� �] -1 :�¯~e
.|ÀÀ¯ Ö¼¿ \�¿ �Ì³ �Z e�Y 0ÓÂ¼ » º¯ �Z e�Y Á ZÅ ½M

 ÕZÅ ̀ ¼a �°» Ä·Â· ÕÁ� �] (Ö§Z� ÖÅY� Ä�) Ö§Z� \�¿ -2
.{{�³ Ö» ÄÌ�Âe Ö�y

.|ÀËÂ³ Ö» �Ì³ Ã��· 0ÓÂ¼ » �Ì³ �Z e�Y Ä] �Y�Z]�{ -3
 c�Â�] |ËZ] `¼a �¿Y� Á �°» Ä·Â· ÕÁ� �] ZÅ�Ì³ Ã��· -4

.{Â� \�¿ �Y�e 0Ô»Z¯


